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ÚLOHA GEOGRAFIE VO VÝSKUME UDRŽATEĽNEJ 

MESTSKEJ MOBILITY 

THE ROLE OF GEOGRAPHY IN THE SUSTAINABLE 

URBAN MOBILITY RESEARCH 

Katarína Rišová1
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Abstract: The aim of the paper is to introduce those sustainable urban mobility 

(SUM) concepts, which have a representation in geography. Based on a study of 

60 papers dealing with SUM from the Web of Science and Scopus databases for 

the years 2007 to 2017, the most common geographical terms associated with 

the SUM issue were identified. These are land use, urban fragmentation, urban 

form, consequences of urban sprawl, distance, space-time travel patterns and 

travel behaviour, regional specifics of urban transport, and accessibility. The larg-

est thematic overlap with the SUM issue occurs in the fields of urban, behavioural 

and transport geography. Methods and knowledge from time geography and 

remote sensing have been used in the SUM research as well. 

Key words: sustainability, urban mobility, land use, urban form, distance, accessibility 

Úvod 

Napriek úbytku slovenských geogra-

fických prác zaoberajúcich sa udrža-

teľnosťou, v zahraničí možno konšta-

tovať pretrvávajúci záujem o výskum 

v tejto oblasti. Podobne ako 

v prípade konceptu udržateľného 

rozvoja (napr. Litman, 1999; Jmes a 

Magee, 2016), aj udržateľná mest-

ská mobilita (ďalej len SUM, z angl. 

sustainable urban mobility) pozos-

táva z environmentálnej (ekologickej), 

ekonomickej a sociálnej dimenzie (De 

Freitas Miranda, H. a Da Silva, 

2012). Túto skutočnosť reflektuje aj 

rozmanitosť používaných indikátorov 

SUM. V odbornej a vedeckej litera-

túre sú nimi nielen environmentálne in-

dikátory (napr. hladina hluku či emisií 

CO2 z dopravy), ale aj rôzne ekono-

mické (napr. výdavky na údržbu ve-

rejnej dopravy) či sociálne ukazova-

tele (napr. doprava prispôsobená 

užívateľom so špecifickými potre-

bami). Cieľom príspevku je predstaviť 

tie koncepty SUM, ktoré sa vyznačujú 
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priestorovosťou a majú svoje zastúpe-

nie v geografii. 

1 Úloha geografie vo výskume udr-

žateľnej mestskej mobility  

Udržateľný rozvoj (udržateľnú mobi-

litu nevynímajúc), je žiaduce skúmať 

najmä prostredníctvom integrovaných 

prístupov viacerých vedných disciplín 

(Žigrai a Huba, 2004), prípadne pro-

stredníctvom disciplín zdôrazňujúcich 

celostné prístupy k riešeniu problé-

mov, akými sú napríklad moderná 

geografia, geoekológia či environ-

mentalistika (Huba, 2006 a). Využitie 

integrovaných prístupov pri imple-

mentácii koncepcie udržateľného roz-

voja odporúčajú aj Hanušin et al. 

(2008). 

Huba (2004) uviedol 16 spoloč-

ných znakov konceptu udržateľného 

rozvoja a integrovaných vedných dis-

ciplín, napríklad snahy o zlepšenie 

kvality ľudského života. Rozdiely vidí 

najmä v tom, že kým vedné disciplíny 

už majú vybudovanú svoju tradíciu a 

metodológiu, koncept udržateľnosti 

za nimi v týchto oblastiach zaostáva. 

V inej práci Huba (2006 a) uvádza 

možnosti geografie z hľadiska podie-

ľania sa na implementácii princípov 

udržateľného rozvoja do praxe 

(napr. navrhovanie stratégií udržateľ-

ného rozvoja, výskum hodnotových 

orientácií obyvateľov a pod.). Sloven-

ské geografické práce z oblasti udr-

žateľného rozvoja sa však témy SUM 

netýkajú vôbec, prípadne sa jej dotý-

kajú len okrajovo (Hanušin et al., 

1997; Huba et al., 2000; Huba, 

2001; Mederly a Hudeková, 2007). 

V prípade využitia integrovaných 

prístupov viacerých vedných disciplín 

v problematike SUM je možné skĺbiť 

urbánnu geografiu s environmentalis-

tikou či urbanizmom, pri zachovaní 

skúmania tradičných predmetov geo-

grafického výskumu. Na základe štú-

dia 60 prác zaoberajúcich sa SUM z 

databáz Web of Science a Scopus za 

roky 2007 až 2017 sme identifikovali 

najčastejšie geografické pojmy, ktoré 

autori spájajú s problematikou SUM.  

Sú nimi: 

 využitie zeme – vrátane 

problematík zmiešaného vyu-

žitia zeme, intenzity využitia 

zeme či hustoty zaľudnenia 

 urbánna fragmentácia – v 

zmysle nepriaznivého existu-

júceho stavu, ktorý vznikol v 

dôsledku zanedbávania pri-

ncípov SUM   

 funkčno-morfologická štruk-

túra mesta  

 dopady urbánnych dekon-

centračných procesov  

 vzdialenosť 

 časovo-priestorové do-

pravné vzorce  a dopravné 

správanie  

 regionálne špecifiká urbán-

nej dopravy  

 dopravná dostupnosť 
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1.1 Využitie zeme (land use) 

Využitie zeme je jedným z najširšie 

akceptovaných faktorov ovplyvňujú-

cich SUM. Ich súvislosť potvrdzujú Cer-

vero (2001), Camagni et al. (2002), 

Thompson (2002), Horner (2004), 

Bertolini (2005), Banister (2008, 

2011 b), Silva et al. (2014), Sung et 

al. (2015), Gillis et al. (2015) a iní. Pri 

zavádzaní SUM do praxe je po-

trebné dbať na prirodzený stupeň 

rovnováhy medzi dopravou a využi-

tím zeme (Bertolini, 2005). Žiaduce sú 

silné mestské a regionálne plánova-

nie, ako aj regulácie (Banister, 2008; 

Hickman et al., 2013).  

- Zmiešané využitie zeme (mixed

land use) definujú Haselsteiner

et al. (2015) ako diverzitu

funkcií v rámci urbanizova-

ného územia a blízkosť medzi

lokalitami viazanými na býva-

nie, prácu, vzdelávacie inštitú-

cie, voľný čas, dodávateľskú

infraštruktúru a zeleň. Takýto

prístup minimalizuje čas, ktorý

jednotlivec strávi v doprave

presunom medzi aktivitami.

Sung et al. (2015) dodávajú,

že územia so zmiešaným vyu-

žití zeme majú väčší potenciál

pre pešiu dopravu ako iné

typy urbánneho zónovania.

- Intenzita využitia zeme (inten-

sity of land use) súvisí podľa

Haselsteinera et al. (2015) s

ukazovateľom počtu ľudí obý-

vajúcich dané urbanizované

územie (urban density). Vy-

soká intenzita využitia zeme

umožňuje výber udržateľnej-

ších spôsobov dopravy a mini-

malizuje čas strávený v do-

prave. Newman a Kenworthy 

(1989) zistili, že v husto obý-

vaných územiach, ako naprí-

klad New York je nižšia spo-

treba palív na obyvateľa ako 

v redšie osídlených oblastiach 

(Houston). Zistili tiež, že v 

riedko obývaných mestách je 

vyššia miera vlastníctva auto-

mobilu. 

1.2 Urbánna fragmentácia (urban 

fragmentation) 

Rotem-Mindali (2012) definuje ur-

bánnu fragmentáciu z priestorového 

pohľadu ako rozdelenie už existujú-

cich foriem a štruktúr mesta a mest-

ských systémov. Ortega et al. (2015) 

vnímajú z pohľadu plánovania do-

pravy tento fenomén ako nedostatok 

prepojenosti dopravného systému. 

Podľa autorov Delso et al. (2017) je 

urbánna fragmentácia jeden z dô-

sledkov orientácie miest na motorovú 

dopravu. Fragmentácia mesta vplýva 

na SUM nepriaznivo (Rotem-Mindali, 

2012; Ortega et al., 2015; Delso et 

al., 2017). Z pohľadu chodca či cyk-

listu môže byť urbánnou fragmentá-

ciou aj rýchlostná cesta pretínajúca 

mesto. Tá pre účastníkov nemotorovej 

dopravy predstavuje významnú ba-

riéru obmedzujúcu ich trajektórie. 

Opakom urbánnej fragmentácie je 

urbánna kontinuita (urban continuity). 

Southworth (2005) zdôrazňuje, že 

v prípade chodcov treba brať do 
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úvahy kontinuitu peších ciest, dostup-

nosť chodníkov a bariéry. 

1.3 Funkčno-morfologická štruktúra 

mesta (urban form) 

Efektivita a organizácia verejnej, cyk-

listickej a pešej dopravy je ovplyvňo-

vaná aj funkčno-morfologickou štruk-

túrou mesta. Príkladmi indikátorov 

funkčno-morfologickej štruktúry môžu 

byť urbánne modely - monocentrický 

resp. polycentrický (Haselsteiner et 

al., 2015) a kompaktný resp. dis-

perzný model (Marquet a Miralles-

Gausch, 2015; Haselsteiner et al., 

2015), tvar cestnej siete (Southworth, 

2005; Schmale et al., 2015), rozmies-

tnenie a orientácia budov –  pre ulice 

s nízkou walkabilitou je typický buď 

väčší odstup od ulice alebo orientácia 

k parkovacím státiam, vizuálna uzav-

retosť ulíc v zmysle pomeru výšky bu-

dov a šírky ulice (Singh, 2016; Yin a 

Wang, 2016), dĺžka blokov (Singh, 

2016; Southworth, 2005), rozmani-

tosť a celkové pôsobenie stavieb 

(Singh, 2016; Jensen et al., 2017), 

rovnako ako blízkosť funkcií v meste 

(Marquet a Miralles-Gausch, 2015). 

Southworth (2005) vo svojej práci 

skúmal zmeny priestorových vzorcov 

cestnej siete v USA. Zistil, že od roku 

1900 došlo k úbytku počtu blokov a 

križovatiek, ako aj nárastu počtu sle-

pých ulíc a s tým súvisiacemu poklesu 

miery konektivity. Prepojenosť ciest, 

ako aj krátke bloky  sú pritom  cha-

rakteristické práve pre štvrte s vyso-

kou walkabilitou (Singh, 2016). 

Z hľadiska efektivity verejnej do-

pravy je dôležitá problematika mo-

nocentrických a polycentrických ur-

bánnych modelov. Polycentrický ur-

bánny model je svojou zložitosťou me-

nej vhodný pre implementáciu SUM 

ako monocentrický model (Cervero, 

2001; Horner, 2004). Svetové mestá 

boli a sú transformované z prevažujú-

ceho monocentrického modelu vhod-

ného pre železničnú dopravu typu po-

int-to-point na polycentrický model 

vhodnejší pre flexibilnejšiu dopravu 

(autobusy, autá). Priestorovo sú trasy 

stále viac rozptýlené, najmä z hľa-

diska východiskových a cieľových sta-

níc (origins, destinations), čo sťažuje 

organizáciu verejnej dopravy (Cer-

vero, 2001).  

Súvislosť medzi SUM a morfologic-

kou štruktúrou mesta deklarujú aj Cats 

et al. (2015), Papa & Bertolini 

(2005),  Haselsteiner et al. (2015) či 

Schmale et al. (2015). Christiansen et 

al. (2014 b) vo svojej práci potvrdili 

vzájomný vzťah medzi funkčno-mor-

fologickou štruktúrou mesta a voľbou 

udržateľných foriem dopravy pri ces-

tách do školy. Moran et al. (2017) po-

mocou mentálnych máp kreslených 

deťmi dokázali spojitosť medzi funk-

čno-morfologickou štruktúrou mesta a 

spôsobom dopravy používaným pri 

ceste do školy. Jensen et al. (2017) 

dokázali, že renovácie ulíc a celkové 

prispôsobenie ulice pre pešiu do-

pravu  priťahuje viac chodcov. 
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1.4 Dopady urbánnych dekoncen-

tračných procesov (consequences 

of urban deconcentration pro-

cesses) 

Urbánne dekoncentračné procesy, 

vrátane suburbanizácie, rozvaľova-

nia mesta do krajiny (urban sprawl) a 

urbánnej expanzie, generujú do-

pravu, čím negatívne ovplyvňujú SUM 

(Black, 1997; Camagni et al., 2002; 

Horner, 2004; Kennedy et al., 2005; 

Banister, 2011a.; Rafiemanzelat et 

al., 2017). Tradičné štvrte majú oproti 

suburbiám značne väčšie využitie ne-

motorovej dopravy (Horner, 2004; 

Kennedy et al., 2005). Nízku walka-

bilitu suburbií (t.j. zhoršené podmienky 

pre pešiu dopravu) potvrdili vo svojej 

práci aj Gallimore et al. (2011). Väč-

šie prekonávané vzdialenosti, ako aj 

potreba vlastniť auto sú v rozpore s 

princípmi SUM (Bertolini & Le Clercq, 

2003; Banister, 2008).  

1.5 Vzdialenosť v pešej doprave 

(walking distance) 

V kontexte SUM je jedným z kľúčo-

vých faktorov vzdialenosť, ktorú musí 

jednotlivec prekonať na ceste medzi 

dvoma destináciami (Banister, 2008, 

2011a. a 2011 b;  Andersson et al., 

2012; Rahul &Verma, 2014; 

Marquet a Miralles-Guasch, 2015; 

Schwanen, 2016). Skrátenie vzdiale-

ností, chápané ako vzájomná blízkosť 

vybavenosti, funkcií mesta a iných 

destinácií (Haselsteiner et al., 2015; 

Hollenstein a Bleisch, 2016), je možné 

dosiahnuť prostredníctvom dodržia-

vania zásad uvedených v kapitole s 

názvom Využitie zeme (str. 13). Krat-

šie trasy poskytujú možnosť výberu z 

viacerých spôsobov dopravy. Pešia 

doprava a doprava vykonávaná 

prostredníctvom bicykla sú vhodné len 

na krátke vzdialenosti, a preto je pri 

ich skúmaní kľúčové poznať vzdiale-

nosti podniknutých ciest (Rahul a 

Verma, 2014; Taleai a Amiri, 2017).  

Vzdialenosti medzi destináciami 

hrajú dôležitú úlohu vo voľbe spôsobu 

dopravy (Blečić et al., 2016). Z tejto 

teórie vychádza problematika tzv. 

„akceptovateľnej vzdialenosti“, čiže 

vzdialenosti, po prekročení ktorej sa 

dochádzajúci rozhodne využiť rých-

lejší spôsob dopravy (Rahul a Verma, 

2014). V kontexte dopravnej vzdia-

lenosti možno preferencie jednotliv-

cov zobraziť prostredníctvom tzv. 

funkcie dopravnej impedancie. Tá vy-

jadruje vplyv času, nákladov a iných 

faktorov na ochotu jednotlivcov cesto-

vať na väčšie vzdialenosti (Iacono et 

al., 2010) – v prípade SUM verejnou 

dopravou, bicyklom či pešo. Akcepto-

vateľná vzdialenosť sa používa aj 

pre potreby racionálneho umiestnenia 

mestskej vybavenosti. Konkrétne hod-

noty akceptovateľnej vzdialenosti – či 

už všeobecné, k centru mesta, alebo 

ku konkrétnym prvkom vybavenosti – 

poskytujú napríklad  Azmi et al. 

(2012) alebo Yang a Diez-Roux 

(2012). 

Jedným z najpoužívanejších indi-

kátorov SUM je vzdialenosť preko-

naná autom na jedného obyvateľa – 

v zahraničnej literatúre označovaná 

dvoma pojmami. Prvým pojmom je 

8
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„per capita distance travel by car“ 

(Bertolini & Le Clercq, 2003), druhým 

je „VKT (vehicle kilometers of travel 

per capita)“  (Cervero, 2001). Čím je 

hodnota predmetného ukazovateľa 

nižšia, tým väčšiu udržateľnosť daný 

dopravný systém vykazuje. 

1.6 Časovo-priestorové dopravné 

vzorce  a dopravné správanie 

(space-time travel patterns and tra-

vel behaviour) 

Jednotlivec je kľúčový faktor, ktorého 

zapojenie je nevyhnutné pre skúmanie 

SUM (Lanzini & Khan, 2017). Štruk-

túra mesta je úzko spätá s vnútromest-

skými vzorcami dopravného správa-

nia sa jeho obyvateľov (Liu et al., 

2015). Prepojenosť TG, behaviorál-

nej geografie a sledovanie vnútro-

mestských dopravných vzorcov oby-

vateľov v súvislosti s SUM môžeme 

sledovať napríklad v prácach autorov 

Horner (2004),  Millward et al. 

(2013), Lindelöw et al. (2014), Liu et 

al. (2015), McLaren (2016), Vich et 

al. (2017), Zhang et al. (2017). Gol-

ledge a Stimson (1987) upozorňujú, 

že rovnako ako priestorové správa-

nie, aj výber spôsobu dopravy je 

ovplyvnený časovo-priestorovými ob-

medzeniami. Behaviorálny výskum 

SUM vychádza často z Ajzenovej teó-

rie plánovaného správania (Ajzen, 

1991). Podľa tejto teórie má každý 

zámer 3 hlavné predpoklady: po-

stoje, očakávania okolia a subjektívne 

vnímanie náročnosti. V súčasnosti sa 

predmetná teória často využíva s roz-

šíreniami v podobe pridania ďalších 

predpokladov (napr. Schoenau Mül-

ler, 2017). Lanzini a Khan (2017) po-

važujú za dôležité behaviorálne pre-

menné aj pocity morálnych povinností, 

zvyky a deskriptívne normy. Deskrip-

tívne normy popisujú zvyčajné sprá-

vanie ľudí v danej situácii. Dopravné 

správanie sa mení počas dňa a v prie-

behu týždňa,  a to najmä v závislosti 

od voľného času jednotlivca. To sa od-

ráža napríklad na zníženej ochote 

cestovať pešo v pracovných dňoch 

(Azmi et al., 2012).  Rozličné skupiny 

obyvateľov vykazujú rozličné do-

pravné správanie, preferencie či po-

treby. Skúmané je napríklad do-

pravné správanie jednotlivcov v part-

nerskom zväzku (Hijorthol, 2016), ro-

dín s deťmi (McLaren, 2016) či roz-

diely v správaní mužov a žien (Kwan 

& Kotsev, 2015). Najčastejšími vý-

skumnými témami behaviorálneho vý-

skumu SUM sú výber spôsobu do-

pravy a  vlastníctvo automobilu (Van 

et al., 2014; Lanzini & Khan, 2017; 

He & Thøgersen, 2017). Behaviorál-

nym prístupom k štúdiu pešej dopravy 

sa venuje samostatná kapitola. 

1.7 Regionálne špecifiká urbánnej 

dopravy 

Z pohľadu SUM je dôležité upozorniť, 

že mestá Európy majú tradične väčší 

dôraz na strategické plánovanie a 

kontrolu rozvoja ako napríklad mestá 

USA. Bohatšie mestá majú viac mož-

ností investovať do čistejších technoló-

gií, zatiaľ čo menej bohaté mestá na-

pĺňajú najmä svoje základné potreby 
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(Banister, 2011 a). Regionálne špeci-

fiká sa však môžu týkať aj kultúrnych 

rozdielov (napr. mestská cyklistika v 

Holandsku). Southworth (2005) 

udáva, že v európskych mestách je 

podiel obyvateľov používajúcich udr-

žateľné spôsoby dopravy (pešia a bi-

cyklová doprava) výrazne vyšší ako 

napríklad v USA. Obyvatelia USA vo 

výrazne väčšej miere používajú auto-

mobilovú dopravu. 

1.8 Dopravná dostupnosť (accessi-

bility) 

Bertolini & Le Clercq (2003) definujú 

dostupnosť ako množstvo a diverzitu 

miest a aktivít, ktoré môžu byť dosiah-

nuté v určitom čase. Oproti tradič-

nému pohľadu, ktorý kládol dôraz 

najmä na automobilovú dostupnosť, 

možno v súčasnosti pozorovať dve 

hlavné zmeny. Prvou je snaha  o  do-

cielenie dostupnosti a udržateľnosti 

súčasne (Bertolini & Le Clercq, 2003). 

Druhou zmenou je upriamenie výskum-

ných otázok na problematiku dostup-

nosti alternatívnych spôsobov do-

pravy – dostupnosť pomocou verejnej 

a pešej dopravy (Mavoa et al., 

2012), cyklistickej dopravy (Bertolini 

& Le Clercq, 2003), ale aj k verejnej 

doprave (Bok & Kwon, 2016). Do-

stupnosť je však stále jedným z kľúčo-

vých faktorov SUM (Kennedy et al., 

2005).  

1.9 Niektoré ďalšie pojmy spája-

júce sa s problematikou SUM 

- verejné priestory (public spaces) –

v tejto oblasti možno skúmať kvalita-

tívne, ale aj morfometrické charakte-

ristiky a zmeny v čase. Verejný pries-

tor sa najviditeľnejšie mení rozširova-

ním zón bez osobnej automobilovej 

dopravy. Takéto zmeny skúmal aj 

Gehl (1989).  

- dopravná politika mesta (urban

transportation policy) – je jedným zo 

základných určujúcich predpokladov 

úspešnej implementácie konceptu 

SUM. Touto problematikou sa zaobe-

rali napríklad Bertolini  (2005), Dijk & 

Montalvo (2011) či Schwanen (2016). 

Jedným s aktuálnych trendov je aj ak-

tívna spolupráca geografov zamera-

ných na SUM s politikmi a inými zúčas-

tnenými stranami (Schwanen, 2016). 

- hodnotenie a vzájomné porovná-

vanie miest (city ranking) – mestá 

možno porovnávať aj na základe in-

dikátorov SUM, podobne ako 

Haghshenas & Vaziri (2012). 

- kvalita života (Quality of life) –

udržateľná doprava má vplyv na 

kvalitu života v meste (Gudmundsson 

a Höjer, 1996; Boschmann a Kwan, 

2008; Gillis et al., 2015), ktorá je už 

dlhodobo predmetom skúmania ur-

bánnej geografie. 

- podmienky pre pešiu dopravu

(walkability) – prostredie vhodné na 

pešiu dopravu je základnou súčasťou 

úspešného dopravného systému a tiež 

atraktívneho mestského prostredia 

(Lindelöw et al., 2014). 

10
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- atraktivita mestského prostredia

(urban atractiveness) 

Záver 

Cieľom príspevku bolo predstaviť tie 

koncepty, ktoré sú spoločné pre prob-

lematiku SUM, a zároveň sa s nimi 

stretávame v geografickom výskume. 

Na základe analýzy vedeckých člán-

kov z databázy Web of Science 

možno konštatovať, že najväčší tema-

tický prekryv s problematikou SUM 

nastáva v oblastiach urbánnej a be-

haviorálnej geografie a geografie 

dopravy. Pri skúmaní SUM sa tiež vy-

užívajú metódy a poznatky z geo-

grafie času a diaľkového prieskumu 

zeme. Je však potrebné poukázať na 

absenciu takéhoto výskumu v sloven-

skej geografii. Z tohto hľadiska sa 

slovenskí geografi dištancujú od zá-

padoeurópskych krajín, kde existuje 

dlhoročná tradícia výskumu SUM.   
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Abstract: The park lake in the area of Smolenice chateau, the seat of the Congress 

Center of the Slovak Academy of Sciences Smolenice, has been suffering from 

acute water shortage for several years. Despite plenty of water from spring snow 

melting or spring rains, it will dry out every year in the middle of summer. The 

paper presents an evaluation of the results of surface geophysical measurements 

by non-destructive methods aimed at identifying the causes and hidden paths of 

water leakage from this water structure. By means of field reconnaissance, study 

of archival resources and the method of oral history, probable causes were iden-

tified, and by application of the ERT (Electric Resistance Tomography) method, 

probable water leakage paths of the lake area were identified. The results of 

this survey can be used as a supplementary material for the purpose of designing 

a lake revitalization project. The location, availability and capacity of the pond 

also allow its use in the fire protection of the chateau. 

Key words: Smolenice, ERT, smoll lake, water leak, fire protection 

Úvod 

Parkové jazero v areáli Smolenického 

zámku, sídla Kongresového centra 

Slovenskej akadémie vied Smolenice, 

trpí už niekoľko rokov akútnym nedos-

tatkom vody. Napriek množstvu vody 
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z jarného topenia snehu a z jarných 

dažďov vyschne každý rok už v polo-

vici leta. Napriek viacerým etapám 

pokusov o jeho záchranu dospela situ-

ácia do štádia, kedy je nutný okrem 

prieskumu hydrotechnického stavu, 

resp. hydrogeologického podložia 

samotného parkového jazierka aj 

nadväzujúci projekt jeho záchrany 

s nutnými prácami v zdrojovej časti 

mikropovodia jazieka. Po úspešnom 

priebehu menovaných etáp projektu 

revitalizácie parkového jazierka je 

možné uvažovať o jeho využití aj 

v protipožirnej ochrane zámku a pri-

ľahlého parku. Tomu využitiu nahráva 

vzhľadom na jeho ľahkú dostupnosť 

a predovšetkým objem pri dostatoč-

nej výške vodného stĺpca aj jeho 

umiestnenie blízko objektu zámku. 

Na základe terénnej rekognoská-

cie v prítokovej oblasti vodnej plochy, 

dôkladného poznania hydrogeologic-

kých a geologických vlastností mikro-

povodia spolu s posúdením možných 

negatívnych dopadov počas rekon-

štrukčných prác v predchádzajúcich 

dekádach boli následne v zátopovej 

oblasti jazierka realizované geofyzi-

kálne merania metódou elektrickej 

odporovej topografie (ERT). Ich cie-

ľom bola detekcia skrytých ciest úniku 

vody z parkového jazierka a návrh 

relevantných opatrení pre obnovu 

a dlhodobú udržateľnosť prevádzko-

vania tejto vodnej plochy. 

Metodika 

Pre dosiahnutie vytýčených cieľov bol 

využitý komplex metód, pozostáva-

júci z klasických výskumných metód 

(založených na overovaní aktuálneho 

stavu in-situ spolu s výskumom archív-

nych zdrojov, štúdiom publikovaných 

správ a dostupných informácií, ako aj 

s metódou „oral history”) spolu s mo-

dernou prieskumnou nedeštruktívnou 

geofyzikálnou metódou – elektrickou 

odporovou tomografiou (ERT). 

Metóda multi-elektródového profi-

lovania, často označovaná aj ako 

geo-elektrická odporová tomografia 

(ERT), vychádza z klasických geoelek-

trických profilovacích metód rôznych 

druhov symetrie elektród. Výhodou 

tejto metódy je plná automatizácia 

procesu využívania variability uspo-

riadania prúdových a potenciálových 

elektród. Teoretické základy metódy 

vychádzajú z Ohmovho zákona: 

Pre odpor vodiča s prierezom „S” a s dĺžkou „l” platí: 

      , kde „” je merný elektrický odpor. 

RIU 

S

l
R
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Modifikovaný Ohmov zákon 

umožňuje zistiť rozloženie elektric-

kého potenciálu v homogénnom (hor-

ninovom) polpriestore s merným od-

porom „r”, na ktorého povrchu je v 

bode A zavádzaný elektrický prúd 

„I”. Ak opíšeme okolo bodu A polo-

gule s polomerom „r” a „r+dr”, tak 

pre odpor kladený prúdu „I” v pries-

tore medzi pologuľami môžeme napí-

sať: 

 

Pre potenciálny rozdiel v tom istom priestore platí: 

Pre výpočet potenciálu „U” vo vzdialenosti „r” od bodového prúdového 

zdroja potom platí: 

Pri geoelektrickom multielektródovom profilovaní (ERT) zisťujeme merný 

elektrický odpor prostredia, ktorý môžeme z posledného vzťahu vyjadriť takto: 

, kde k konštanta, ktorá charakterizuje geometriu rozloženia prúdových elektród 

C1, C2 a potenciálových elektród P1 a P2. 

V homogénnom polpriestore sa 

takto vypočítaný odpor rovná skutoč-

nému mernému odporu horninového 

prostredia. Pri meraní v teréne sa 

však prakticky s homogénnym pro-

stredím nestretávame. Vypočítaný 

merný odpor je ovplyvnený rozdielom 

v odporoch geologických objektov, 

ich tvarom, usporiadaním elektród, 

morfológiou terénu a ďalšími fak-

tormi, preto hovoríme o zdanlivom 

mernom odpore prostredia a označu-

jeme ho „z” . 

Ako meracia geoelektrická apara-

túra bola využitá zostava ARES, ktorá 

využíva multikáblový systém s varia-

bilným systémom elektród. Aparatúra 

je schopná počas merania prepínať 
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geometriu merania (meniť polohu 

a vzájomné vzdialenosti prúdových 

a potenciálových elektród), čím za-

bezpečuje schopnosť zamerať všetky 

dostupné kombinácie meraných bo-

dov pod profilom počas jednej mera-

cej kampane (Obr. 1). 

Výsledkom meraní je interpreto-

vaný vertikálny odporový rez s varia-

bilným počtom hĺbkových hladín me-

rania. 

Obr. 1: Systém variabilného usporiadania merných elektród – geometria odpo-

rového rezu 

Čím väčšia je hustota uzemňova-

cích bodov na profile, tým hustejšia je 

informácia o mernom odpore prostre-

dia vo vertikálnom reze. Systém me-

rania umožňuje ohraničiť vertikálnu 

plochu merania zhora aj zdola defi-

novaním diskrétnych hladín S-min a S-

max (Obr. 2). 
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Obr. 2: Systém meranej siete profilov 

Pre zabezpečenie merania na dl-

hých profiloch je aparatúra schopná 

merať v režime „rolovania“ sekcií 

multikábla, čo v praxi znamená, že 

po zameraní základného rezu, je 

možné premiestniť prvú sekciu multi-

kábla na koniec zostavy  a pokračo-

vať v meraní (Obr. 3). Postupným 

presúvaním sekcií je možné premerať 

celý meraný profil. 

Obr. 3: Systém „rolovania“ jednotlivých sekcií multikábla 
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Hĺbkový dosah metódy je daný 

usporiadaním a počtom elektród 

v základnom postavení. Rolovaním po 

profile sa už hĺbkový dosah merania 

nemení. Pre zabezpečenie požado-

vaného hĺbkového dosahu je po-

trebné použiť primerané množstvo 

a rozstup elektród už v základnom 

postavení multikábla. 

VÝSLEDKY 

Stručný opis fyzicko-geografických 

pomerov 

Záujmové územie sa nachádza v 

zmysle územnosprávneho členenia na 

území Trnavského kraja, v okrese Tr-

nava, v katastrálnom území obce 

Smolenice (Obr. 4). Parkové jazierko 

leží v údolí lokálneho bezmenného 

toku, tečúceho z úpätia Malých Kar-

pát, a pretekajúcom areálom Kon-

gresového centra SAV Smolenice, 

orientovaného prevažne západo-vý-

chodným (Z – V) smerom, resp. nižšie 

ZSZ – VJV smerom (Obr. 5). 

Obr. 4: Bližšia lokalizácia areálu Smolenického zámku s parkovým jazierkom 

Zdroj: ÚGKK SR, 2019: Mapový klient ZB GIS – Základná mapa 

Hydrograficky patrí územie do 

povodia Váhu. Bezmenný tok napája-

júci parkové jazierko je jedným 

z troch zdrojov, sútokom ktorých 

vzniká Luhový potok, ktorý po cca 

1250 m následne ústi do vodnej ná-

drže Boleráz. 

Z hydrogeol. hľadiska je v pred-

metnom území kolektor tvorený delu-

viálnymi sedimentami kvartéru. Kvar-

térne sedimenty majú medzizrnovú 

priepustnosť s koeficientom prie-

pustnosti kf  3.10-5 až 1.10-4 m.s-1. 

22



Vol. 15   •   no. 2   •   2019 
ISSN 2585-8955 (print)  •  ISSN 2585-8947 (online) 

Obr. 5: Náhľad polohy jazierka s mikropovodím na ortofotomape 

Zdroj: Seznam.cz (2019) – 3D pohľad v smere Z – V 

Triasové súvrstvia sú charakterizo-

vané ako kolektor s puklinovou prie-

pustnosťou. Koeficient filtrácie sa 

vzhľadom na variabilnú prietočnosť 

nedá určiť. Súvrstvia kriedy sú cha-

rakterizované ako izolátor vs. kolek-

tor (štruktúra bridlíc) s puklinovou 

priepustnosťou (Obr. 6).  

Obr. 6: Výrez hydrogeologickej mapy blízkeho okolia 

Zdroj: Hydrogeologické mapy M 1:50 000 – ŠGÚDŠ – Mapový portál 
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Údolie je geograficky z juhu ob-

medzené Národnou prírodnou rezer-

váciou Hlboča (Dolina Hlboče), ktorá 

je tiež súčasťou CHKO Malé Kapaty. 

Vyhlásená bola v roku 1981 na roz-

lohe 123,07 ha, bez ochranného 

pásma. Na jej území sa nachádza Hl-

bočiansky prameň kvalitnej pitnej 

vody a Hlbočiansky vodopád, ktorý 

je vďaka nestálej výdatnosti pra-

meňa tiež občasný (Nováková, 

2017). 

Zo severu je dolina obmedzená 

južnými svahmi vrchu Havranica (714 

m n. m.), resp. jej chotármi Lotašárňa, 

Háj a bezmenným pahorkom so Smo-

lenickým zámkom (397 m n. m.).  

Dolina zdrojnicovej časti lokálneho 

bezmenného toku, ktorý má nad ja-

zierkom  charakter občasného toku 

(na starších mapových podkladoch 

označený ako Luhový potok) je tvo-

rená eróznym zárezom v mäkkých 

mezozoických štruktúrach, na styku 

triasových a mladších kriedových 

komplexov obalových jednotiek Ma-

lých Karpát.  

Ľavú stranu údolia tvoria triasové 

wettersteinské vápence (WvT23), or-

ganodetritické a organogénne rífové 

vápence (stredný až mladší trias). 

Pravú stranu údolia tvoria porubské 

súvrstvie kriedy (PoK12) tvorené slie-

ňovcami, ílovito-piesčitými bridlicami, 

pieskovcami, piesčitými vápencami 

a orthokonglomerátmi (staršia-mlad-

šia krieda) (Obr. 7, 8). 

Obr. 7: Výrez geologickej mapy širšieho okolia 

Zdroj: Geologická mapa Slovenska M 1:50 000 – ŠGÚDŠ – Mapový portál
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Obr. 8: Legenda k výrezu  Geologickej mapy širšieho okolia 

Zdroj: Geologická mapa Slovenska M 1:50 000 – ŠGÚDŠ – Mapový portál 

Výplň údolia tvoria prevažne 

kvartérne deluviálne sedimenty (dhk), 

prevažne hlinito-kamenité, lokálne 

piesčito-kamenité svahoviny a sute 

(pleistocén, holocén). Vo vyššej časti 

údolia sú lokalizované deluviálno-

proluviálne sedimenty (dp) vo forme 
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dejekčných kužeľov s obsahom štrku 

a piesku (mladší pleistocén – holocén). 

Územie údolia potoka je vzhľadom 

na geologickú stavbu náchylné na 

eróznu činnosť. Sprievodným javom je 

výskyt prameňov podzemných vôd. 

Aktuálny stav a empirický výpočet: 

Podľa popisu situácie a dostupných 

materiálov sa voda z jazera stráca 

v pravidelných cykloch. V jarných me-

siacoch sa jazero naplní na maxi-

málnu prevádzkovú hladinu 272,02 m 

n. m. (výška prepadovej hrany). Do-

tačný prítok do jazera z topiaceho sa

snehu a jarných vôd je dostatočný na

naplnenie jazera napriek neustálym

únikom vody. Od obdobia apríl –

máj, kedy množstvá prítoku nedokážu

bilančne vyrovnávať únik vody z ja-

zera začína postupné znižovanie hla-

diny v jazere. V priebehu cca 5 me-

siacov voda z jazera úplne vytečie

neznámou preferovanou cestou. 

V čase merania 9.11.2019 bolo ja-

zero bez vody, pochôdzne cez dno 

bez lokálnych uzavretých depresií so 

zadržanou vodou. 

Jazero má, pre schematický výpo-

čet,  rozmer cca 50 x 50 m s priemer-

nou hĺbkou vody 2,0 m. Tento objem 

predstavuje cca 5 000 m3 vody pri 

plnej nádrži s hladinou v úrovni pre-

padovej hrany (Obr. 9). 

Ak zovšeobecníme okrajové pod-

mienky a stanovíme nulový prítok 

vody do jazera, môžeme predpokla-

dať, že 5 000 m3 vytečie z jazera 

zhruba za 5 mesiacov. Z tohto pred-

pokladu vychádza únik 1 000 m3 za 

mesiac, čo predstavuje 33,33 m3 za 

deň (30 dňový interval). V konečnom 

dôsledku vytečie z jazera 3,86 .10-4 

m3 s-1 . Tento schematický výpočet pre 

zjednodušenie nepočíta s dodatočnou 

dotáciou zrážkovými vodami.
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Obr. 9: Stav hladiny v jazere 17.6.2019, maximálna hladina 

Ak budeme predpokladať poruchu 

z prierezom 1,0 m2, je rýchlosť úniku 

vody práve vf = 3,86 .10-4 m.s-1 . Pri 

väčšej svetlej ploche priesakovej pre-

ferovanej cesty bude rýchlosť úmerne 

nižšia s pomerom k tejto ploche. 

Pri zovšeobecnení podmienky gra-

dientu hladiny, že je v čase úniku 

vody z jazera konštantný a zároveň 

rovný 1, môžeme priradiť prostrediu 

preferovanej priesakovej cesty koefi-

cient filtrácie kf = 3,86 .10-4  m.s-1 . 

V tejto situácii je potrebné zabez-

pečiť neustály konštantný prítok do 

jazera s výdatnosťou 23 l.min-1 , resp. 

0,38 l.s-1 tak, aby sa bilancia prítoku 

a odtoku vody z jazera minimálne vy-

rovnala. 

Fyzikálne vlastnosti prostredia 

V rámci úlohy neboli fyzikálne 

vlastnosti hornín samostatne skúmané 

a  preto sme pri priradení jednotli-

vých geologických prostredí ku geoe-

lektrickým vrstvám vychádzali z ar-

chívnych materiálov. Uvádzame na-

sledovné orientačné odpory pre jed-

notlivé zeminy: 

Namerané intervaly merných odpo-

rov predstavujú: 

10 – 25 m   ílovité sedimenty, 

ílovité piesčité hliny 
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25 – 40 m  hlinité sedimenty, 

piesčito ílovité hliny 

40 – 60 m hliny, hliny piesčité 

60 – 90 m hliny piesčité s men-

ším obsahom štrkovej frakcie 

90 – 180 m hliny štrkovité, pies-

čité štrky 

180 – 300 m štrky s nízkym 

obsahom hlinitej a piesčitej zložky 

300 – 600 m hrubozrnný štrk, 

suť 

600 – 900 m skalný podklad, 

balvany, betón 

Všeobecne platí, že s rastúcim 

zdanlivým merným odporom rastie 

podiel hrubozrnnej frakcie a klesá 

podiel jemnozrnnej frakcie v zemi-

nách. 

Terénny prieskum 

Merania boli realizované 

9.11.2019. Teplota vzduchu sa pohy-

bovala do 10oC. V rámci dňa sa vy-

skytli prehánky, ktoré však nemali 

vplyv na samotné meranie. Uzemňo-

vacie podmienky boli veľmi dobré. 

Merania boli realizované v čase, 

keď sa v jazere nenachádzala voda. 

Táto situácia umožňovala roztiahnuť 

merné profily aj krížom cez dno ná-

drže, čím sa získali informácie o štruk-

túrnej stavbe podložia jazera. Pri pl-

nej nádrži jazera by takáto konfigu-

rácia merania bola veľmi problema-

tická. 

Celkovo boli na lokalite realizo-

vané štyri profily, ktoré boli umies-

tnené tak, aby vo svojom vertikálnom 

reze zachytili štruktúrnu stavbu pod 

hrádzou a na dne jazera. Sumárna 

dĺžka meraných profilov bola 214 m. 

Začiatok profilov 0,0 m bol situo-

vaný na ľavom brehu. Orientácia 

profilov je súhlasná s orientáciou ja-

zera a hrádze pri pohľade od vody. 

Profily neboli umiestnené v pravidel-

nej sieti ale tak, aby čo najlepšie po-

kryli potencionálne miesta výskytu 

priesakových ciest. Všetky merané 

body, spolu s pomocnými bodmi siete 

boli polohovo aj výškovo zamerané 

(Obr. 10). 

Merané profily boli geodeticky 

zamerané pomocou GNSS roveru 

Stonex S9III s kontrolérom Stonex S4H 

so softvérovou aplikáciou Carlson 

Surf CE. Použitý GNSS rover je s vyu-

žitím služby RTK (SKPOS) schopný do-

sahovať polohovú presnosť do ±2 – 3 

mm. Súradnice meraných bodov boli

prepočítané do národného súradného

systému S-JTSK [m] s presnosťou za-

okrúhlenou na centimetre.
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Obr. 10. Lokalizácia meracích profilov P1 až P4 (zelenou farbou,  zprava do-

ľava) a geodeticky zameraných bodov 

Na multielektródové profilovanie 

bola použitá aparatúra ARES na me-

ranie geoelektrických 2D profilov. 

Ako geoelektrická profilová metóda 

merania bola realizovaná metóda di-

pól-dipól v štvorelektródovom uspo-

riadaní. 

Na profiloch boli rozmiestnené 

merné elektródy s krokom 2 m. Z me-

raní boli interpretované vertikálne 

rezy prostredím, ktoré boli zostavené 

na základe odporových charakteristík 

meraného prostredia. Vertikálne od-

porové rezy boli metódou konečných 

prvkov prepočítané na odporové mo-

dely prostredia s krokom informácie 

1,0 m po profile. Výsledné odporové 

modely svojou štruktúrou zodpove-

dajú štruktúrnej stavbe prostredia v 

jednotlivých rezoch. 

Profil P1 bol situovaný v strede 

svahu hrádze a pokračoval v pri-

bližne rovnakej jednej výške po chod-

níku do pravého a ľavého zaviazania 

hrádze (Obr. 11a). Profil P2 bol situ-

ovaný na návodnej päte svahu 

hrádze pod kamenným opevnením a 

pokračoval v jednej výške do pra-

vého a ľavého zaviazania hrádze. 

Dĺžka profilu bola 56 m, v rámci rezu 

bolo premeraných 351 bodov (Obr. 

11b). 

Dĺžka profilu P1 bola 62 m, 

v rámci rezu bolo premeraných 435 
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bodov. Podľa hodnôt nameraných 

merných odporov bol pre profil P1 

zostavený odporový rez prostredím. 

Maximálne namerané odpory pre 

tento rez boli do 1450 m. Metódou 

konečných prvkov bol zostavený od-

porový model prostredia zodpove-

dajúci nameraným hodnotám merných 

odporov. Hĺbka modelového odporo-

vého rezu je 12 m, resp. jeho spodný 

okraj je situovaný na kótu 260,0 m n. 

m. Objekt prepadovej hrany na ko-

rune hrádze sa nachádza na metráži

profilu 22 až 24 m (Obr. 12).

Obr. 11a, b. Meracie profily P1 (vľavo) a P2 (vpravo) na situačných fotografiách 

V staničení 22 až 24 20 – 22 m 

profilu bol identifikovaný pravidelný 

objekt charakterizovaný vysokým 

merným odporom. Ide pravdepo-

dobne o objekt pôvodného klenbo-

vého, resp. betónového priepustu po-

pod teleso hrádze. Ovládacie prvky 

tohto priepustu (ovládacia tyč uzá-

veru, resp. hradenia) nie je sú v teréne 

identifikovateľné. Spodné ohraniče-

nie objektu je lokalizované na kóte 

270,2 m n.m., čo je v súlade aj s výš-

kou dna vývaru za hrádzou pod pre-

padovou hranou. Tu má terén kótu 

270,02 m n.m. V odporovom reze 

(Obr. 12) bola ďalej identifikovaná 

štruktúra s vysokým merným odporom 

vľavo od priepadu, staničenie 9 až 

13 m profilu. Podľa konfigurácie te-

rénu ide pravdepodobne o pevné, 

kamenité (betónové) lôžko pôvodnej 

komunikácie (cesty, lokálnej trate). 

Na modelovom reze prostredím 

telesa a podložia hrádze a priľah-

lého terénu možno definovať jednot-

livé odporové štruktúry. 
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Obr. 12. Vertikálny odporový model prostredím pod profilom P1

V reze bol identifikovaný priebeh 

pôvodného dna terénu pred výstav-

bou vodnej stavby. Hlbšia časť reliéfu 

v trase pred priepustom zrejme pred-

stavuje pôvodné koryto potoka. 

V nadloží pôvodného reliéfu sú ulo-

žené nánosy sedimentu a bahna, tvo-

rené splachovým materiálom z prí-

toku a organickým materiálom 

v z okolitého prostredia. 

V pravej časti rezu bola identifiko-

vaná vrstva s vyšším obsahom vody, 

ktorá ostala uzavretá pod povrchom 

v lokálnej depresii (najvyššie nasýte-

nie vodou na metráži cca 32 – 39 m). 

V ľavej časti rezu v priestore pod 

lôžkom komunikácie bola identifiko-

vaná anomália nízkych odporov 

s centrom nad metrážou cca 11 – 12 

m. Štruktúra zrejme predstavuje pre-

ferovanú cestu prúdenia podzemných

vôd. Vzhľadom na konfiguráciu pô-

vodného terénu môže ísť o výplň pô-

vodného toku, resp. o objekt obtoku

pri výstavbe hrádzového telesa. Nie

je vylúčené aj pokračovanie tejto pre-

ferovanej cesty smerom za hrádzu na

vzdušnú stranu. Hĺbkové vymedzenie

štruktúry je medzi kótami 268,0 –

270,0 m n. m. (Obr. 13).

Obr. 13. Interpretovaný štruktúrny rez prostredím pod profilom P1 

Podľa hodnôt nameraných odpo-

rov bol pre profil P2 zostavený odpo-

rový rez prostredím. Maximálne na-

merané odpory pre tento rez boli do 

750 m. Metódou konečných prvkov 

bol zostavený odporový model pro-

stredia zodpovedajúci nameraným 

hodnotám merných odporov. Hĺbka 
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modelového odporového rezu je 12 

m, resp. jeho spodný okraj je situo-

vaný na kótu 260,0 m n. m.  

Objekt prepadovej hrany na ko-

rune hrádze sa nachádza v staničení 

profilu 20 až 22 m. Profil P1 a P2 

majú spoločný prvý bod (staničenie 0 

m profilu). 

Obr. 14. Vertikálny odporový model prostredím pod profilom P2

V reze profilu P2 bol identifiko-

vaný priebeh pôvodného dna terénu 

pred výstavbou vodnej stavby (odpo-

rové rozhranie 100 m ). Hlbšia časť 

reliéfu pred priepustom zrejme pred-

stavuje pôvodné koryto potoka. V 

nadloží pôvodného reliéfu sú uložené 

nánosy sedimentu a bahna, tvorené 

splachovým materiálom z prítoku a 

organickým materiálom v z okolia. 

Podiel vodnej zložky je v tomto 

reze menší ako v reze P1. Voda je v 

pripovrchovej vrstve sústredená pred 

objektom dnového výpustu, pričom 

tento úsek má veľmi nízky odpor, met-

ráže 17 až 24 m profilu. Maximum 

anomálie má stred priamo pred ob-

jektom dnového výpustu. Spodná 

hrana anomálie (zavodnenej polohy) 

prebieha na kóte 269,5 m n. m. (čo je 

0,5 až 0,7 m pod úrovňou konštrukcie 

výpustu). 

V ľavej časti rezu v staničení 7 až 

14 m bola identifikovaná hlbšia ano-

mália nízkych odporov. Štruktúra 

zrejme súvisí s pôvodnou trasou po-

toka, čomu nasvedčuje aj lokálna 

depresia v pôvodnom reliéfe terénu. 

Ide pravdepodobne o výplň pôvod-

ného toku sedimentom s výrazne lep-

šou filtračnou schopnosťou. Hĺbkové 

vymedzenie štruktúry je medzi kótami 

267,5 – 269,5 m n. m. 
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Obr. 15 Interpretovaný štruktúrny rez prostredím pod profilom P2 

Profil P3 bol situovaný krížom cez 

priestor zdrže jazierka až do pra-

vého priľahlého svahu. Dĺžka profilu 

bola 50 m, v rámci rezu bolo preme-

raných 276 bodov. Cieľom takéhoto 

umiestnenia profilu bolo lokalizovať 

prípadné preferované cesty v sedi-

mentoch dna nádrže. 

Maximálne namerané odpory pre 

tento rez boli do 750 m (Obr. 16). 

Metódou konečných prvkov bol zosta-

vený odporový model prostredia 

zodpovedajúci nameraným hodnotám 

merných odporov. Hĺbka modelového 

odporového rezu je 12 m, resp. jeho 

spodný okraj je situovaný na kótu 

260,0 m n. m. Profily P1, P2 a P3 

majú spoločný prvý bod (staničenie 0 

m profilu). 

V reze profilu P3 bol rovnako 

identifikovaný priebeh pôvodného 

dna terénu pred výstavbou vodnej 

stavby (odporové rozhranie 100 

m). Aj v tomto prípade sú v nadloží 

pôvodného reliéfu uložené nánosy se-

dimentu a bahna z okolia. 

Anomálie nízkych odporov pred-

stavujúce podiel vodnej zložky sú 

v tomto reze identifikované len mini-

málne v pravej časti rezu v pripovr-

chovej časti. Celkovo sa v tomto reze 

minimálne prejavuje prítomnosť zbyt-

kovej vody, a to aj napriek skutočnosti 

že ide o dno nádrže. 

V reze P3 nebola potvrdená ani 

anomália preferovanej cesty v ľavej 

časti rezu, kde priebeh podložných 

vrstiev plynulo stúpa do ľavého 

a pravého svahu. 

Obr. 16. Interpretovaný štruktúrny rez prostredím pod profilom P3
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Profil P4 bol situovaný krížom cez 

priestor zdrže jazierka až do pra-

vého priľahlého svahu. Trasa viedla 

poza kamenný objekt „vodníka“. 

Dĺžka profilu bola 46 m, v rámci rezu 

bolo premeraných 231 bodov. Cie-

ľom takéhoto umiestnenia profilu bolo 

lokalizovať prípadné preferované 

cesty v sedimentoch dna nádrže. 

Maximálne namerané odpory pre 

tento rez boli do 750 m (Obr. 17). 

Metódou konečných prvkov bol zosta-

vený odporový model prostredia 

zodpovedajúci nameraným hodnotám 

merných odporov. Hĺbka modelového 

odporového rezu je 10 m, resp. jeho 

spodný okraj je situovaný na kótu 

263,0 m n. m. 

Obr. 17. Vertikálny odporový model prostredím pod profilom P4

V reze profilu P4 bol zazname-

naný priebeh pôvodného dna terénu 

vo vyššej pripovrchovej časti terénu 

dna jazera. (odporové rozhranie 100 

m ). Nánosy sedimentu sa tu nachá-

dzajú len v minimálnej miere. 

V reze P4 sa výraznejšie prejavuje 

podklad dna údolia. Zo strany pra-

vého svahu a dolnej časti rezu sa na-

chádzajú anomálie vyšších odporov, 

charakterizujúce obalové jednotky 

mezozoika, porubské súvrstvie kriedy, 

ktoré tvoria dno údolia v trase profilu 

P4. Skalný podklad má horné ohrani-

čenia v oblasti kóty 265,0 – 266,0 m 

n. m.

Anomálie nízkych odporov pred-

stavujúce podiel vodnej zložky v sedi-

mentoch dna nádrže nie sú v tomto 

reze identifikované. 

Záver 

V zátopovej oblasti parkového ja-

zierka v areáli KC SAV Smolenice 

boli realizované geofyzikálne geoe-

lektrické merania metódou odporovej 

tomografie ERT s cieľom lokalizovať 

štruktúrne anomálie v priestore 

jazierka, resp. v blízkosti výtokového 

objektu a na jeho hrádzi, spôsobujúce 

nekontrolovateľný únik vody.  
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V staničení 20 – 24 m profilu P1 

bol identifikovaný pravidelný objekt 

charakterizovaný vysokým merným 

odporom. Ide pravdepodobne o ob-

jekt pôvodného klenbového, resp. be-

tónového priepustu popod teleso 

hrádze. Ovládanie tohto priepustu 

(ovládacia tyč uzáveru, resp. hrade-

nia) nie je v teréne identifikovateľné. 

Spodné ohraničenie objektu je lokali-

zované na kóte 270,2 m n. m., čo je v 

súlade aj s výškou dna vývaru za 

hrádzou pod prepadovou hranou. 

V rigole za hrádzou má terén kótu 

270,02 m n. m. 

V odporovom reze bola ďalej 

identifikovaná štruktúra s vysokým 

merným odporom vľavo od priepadu, 

metráž 9 až 13 m profilu. Podľa kon-

figurácie terénu ide pravdepodobne 

o pevné, kamenité (betónové) lôžko

pôvodnej komunikácie (cesty, lokálnej

trate). V ľavej časti rezu P1 bola pod

úrovňou dna jazierka identifikovaná

anomália nízkych odporov. Štruktúra

zrejme predstavuje preferovanú cestu

prúdenia podzemných vôd. Vzhľa-

dom na konfiguráciu pôvodného te-

rénu môže ísť o výplň pôvodného

toku, resp. o objekt provizórneho ob-

toku pri výstavbe hrádzového telesa.

Nie je vylúčené aj pokračovanie tejto

preferovanej cesty smerom za hrádzu

na vzdušnú stranu k odtoku za

hrádzou. Hĺbkové vymedzenie štruk-

túry je medzi kótami 268,0 – 270,0

m n. m. Táto štruktúra bola identifiko-

vaná aj v reze P2, v hĺbke približne 

od 267,5 do 269,5 m n. m.) 

V jednotlivých rezoch bol identifi-

kovaný priebeh pôvodného dna te-

rénu pred výstavbou vodnej stavby. 

Hlbšia časť reliéfu v trase pred prie-

pustom zrejme predstavuje pôvodné 

koryto potoka. V nadloží pôvodného 

reliéfu sú uložené nánosy sedimentu a 

bahna, tvorené splachovým materiá-

lom z prítoku a organickým materiá-

lom v z okolitého prostredia. V pro-

stredí sedimentov dna boli identifiko-

vané vrstvy s vyšším obsahom vody, 

ktorá ostala uzavretá pod povrchom 

v lokálnej depresii. Od profilu P1 po 

profil P4 postupne ubúda podiel vod-

nej zložky v sedimentoch dna nádrže. 

V profile P4 polohy sedimentov s vo-

dou už neboli takmer identifikované. 

Najvýraznejšia anomália prejavu 

sedimentu so zbytkovou vodou bola 

lokalizovaná na profile P2 pred ob-

jektom dnového výpustu, čo dokumen-

tuje a naznačuje postup vody v pries-

tore smerom k výpustu. Výškovo táto 

anomália nadväzuje na výškovú po-

lohu výpustu. 

Teoretická rýchlosť úniku vody 

z jazera je vf = 3,86 .10-4 m.s-1 cez 

štruktúru s prierezom 1,0 m2 . Pri väč-

šej prierezovej ploche priesakovej 

preferovanej cesty bude rýchlosť 

úmerne nižšia s pomerom k tejto plo-

che. V aktuálnej situácii je potrebné 

zabezpečiť neustály konštantný prí-

tok do jazera s výdatnosťou 23 l.min-
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1 , resp. 0,38 l.s-1 , tak aby sa vyrov-

nala bilancia prítoku a odtoku vody z 

jazera. 

Podľa výsledkov meraní boli 

v hrádzi jazera a jeho okolí identifi-

kované viaceré štruktúry, ktoré môžu 

súvisieť s úbytkom vody. V prvom 

rade bol identifikovaný v podloží 

hrádze objekt, pravdepodobne starý 

dnový výpust, pred ktorým sú sústre-

dené zbytkové vody v sedimentoch 

dna. To naznačuje postupný odtok 

vody k výpustu. Z dostupných mate-

riálov ani z meraní nie je jasné:  

 či bol výpust znefunkčnený pri

rekonštrukcii, 

 v akej polohe sa aktuálne na-

chádza uzáver odtokového potrubia, 

resp. štôlne 

 aké ovládanie uzáveru bolo

pôvodne na výpuste inštalované 

 kde sa nachádza ovládanie, nie

je identifikované ani pri prázdnej ná-

drži 

Objekt rigolu na odtok vody za 

hrádzou je značne zanesený sedimen-

tom a splaveninami, pričom nie je 

jasné, či pod sedimentom v rigole nie 

je umiestnené vyústenie dnového vý-

pustu. Výškovo by tieto objekty na 

seba mohli nadväzovať. 

V ľavej strane meraných profilov 

P1 a P2 boli lokalizované štruktúry, 

ktoré by mohli byť prejavom existen-

cie buď pôvodného toku, alebo obto-

kového kanála počas výstavby 

hrádze. Výškovo je táto štruktúra za-

ložená hlbšie ako dnový výpust. Ak 

by táto štruktúra spôsobovala únik 

vody z jazera, nemohla by sa voda 

neskôr zdržiavať v okolí dnového vý-

pustu, ktorý je situovaný vyššie. 

Kvartérne deluviálne sedimenty 

údolia majú koeficient priepustnosti kf  

3.10-5 až 1.10-4 m.s-1 , čo rádovo 

zodpovedá teoretickej rýchlosti úniku 

vody z jazera. 

Ako najpravdepodobnejšia prí-

čina úniku vody z jazera je existencia 

netesného objektu dnového výpustu, 

bez možnosti akéhokoľvek ovládania, 

ktorý je z návodnej strany hrádze 

prekrytý sedimentom. Voda uniká cez 

pootvorený, alebo skorodovaný 

priepust prekrytý len nánosmi sedi-

mentu, ktoré nezabránia úplnému 

úniku vody, dokážu ho len spomaliť. 

Pri absencii prítokov vytečie voda 

z jazera po čase (5 mesiacov) úplne. 

Na základe interpretácie realizo-

vaných meraní a rekognoskácie šir-

šieho okolia parkového jazierka, rov-

nako zohľadnením nazhromaždených 

informácií je možné konštatovať na-

sledovné: 

 ako nutné považujeme pripraviť a

realizovať rekonštrukciu opevne-

nia návodného svahu s obnovou 

kamennej rovnaniny, 

 počas rekonštrukcie návodného

svahu je potrebné identifikovať

objekt starého priepustu a posú-

diť jeho stav, prípadne obnoviť 

jeho funkčnosť, 
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 realizovať dodatočné pretesnenie

dna nádrže v celej línii päty ná-

vodného svahu ílovitým materiá-

lom s koeficientom priepustnosti 

kf = 1.10-8 m.s-1 a nižším, najmä 

medzi kótami 270,0 – 272,0 m n. 

m., 

 dotesniť ílovitým materiálom aj ná-

vodný svah hrádzového telesa,

na dotesnený svah realizovať 

opevnenie svahu kamennou rov-

naninou, 

 prečistiť od plavenín a sedimentu

a prehĺbiť odtokový rigol na

vzdušnej strane hrádze. 

Rovnako nutné z dlhodobého hľa-

diska je zabezpečenie zvýšenia dotá-

cie vodou na prítoku, a to prečistením 

a spriechodnením prítokového koryta. 

Rovnako vhodné by bolo zvážiť mož-

nosti presmerovania ďalších poten-

ciálne vhodných, malých povrchových 

výverov v blízkosti jazierka tak, aby 

tvorili ďalšiu dotačnú zložku vodnej 

bilancie parkového jazierka. 

Po zrealizovaní navrhovaných 

prác a opatrení bude možné existu-

júcu vodnú plochu s odhadovanou ka-

pacitou cca 5 000 m3 zaradiť do sku-

piny potenciálne využiteľných lokál-

nych zdrojov vody využiteľných pre 

protipožiarnu ochranu objektu Smole-

nického zámku. Takého využitie je 

možné aj vďaka relatívnej blízkosti 

(450 m po asfaltovej ceste, cca 300 

m priamo) a predovšetkým ľahkej do-

stupnosti pre všetky typy predpokla-

dáného zásahu s použitím viacerých 

druhov špeciálnej techniky (autocis-

terny,  hasiace Bambi vaky). 
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ZACHOVANÉ TLAČE 16. – 20. STOROČIA S BANÍCKOU TEMATIKOU 

V KNIŽNICI SLOVENSKÉHO BANSKÉHO MÚZEA  

V BANSKEJ ŠTIAVNICI 

PRESERVED PRINTS FROM THE 16TH - 20TH CENTURIES  

ON MINING THEMES IN THE LIBRARY OF THE SLOVAK MINING 

MUSEUM IN BANSKÁ ŠTIAVNICA 

Adriana Matejková1

1Slovenské banské múzeum, Kammerhofská 2, Banská Štiavnica, 

e-mail: archiv@muzeumbs.sk

DOI: http://dx.doi.org/10.24040/GR.2019.15.2.39-57 

Abstract: An important part of the Slovak Mining Museum in Banská Štiavnica is 

the museum library, which contains books from the former Mining Museums: the 

Town Museum and the State Mining Museum of Dionýz Štúr. Rare preserved books 

are 15th-century incunabules and 16th-century works on mining, metallurgical and 

legal themes, also books and textbooks of professors of the former Mining and 

Forestry Academy, founded in 1762. Professional and popular science publica-

tions, periodicals and magazines document mining activities in Slovakia, Europe 

and other continents from various aspects and at different time periods. Currently, 

the acquisition activity of the library is focused on fields related to the museum's 

profile and professional activities. the lower-level fund is processed electronically 

in the KISMaSK program in cooperation with the Slovak National Library in Martin. 

Key words: mining, library, literature, Slovak Mining Museum 

Úvod 

Význam a nutnosť dokumentácie, štú-

dia a prezentácie dejín baníctva na 

Slovensku v celej svojej obsahovej 

rôznorodosti ovplyvnili aj vznik múzej-

níctva v Banskej Štiavnici, kde v roku 

1900 bolo založené zásluhou dlho-

ročného starostu Alexandra 

Goldbrunnera Mestské múzeum 

a v roku 1927 Štátne banské múzeum 

Dionýza Štúra (ďalej ŠBMDŠ). Vý-

znamným medzníkom pre rozvoj mú-

zejníctva baníctva v Banskej Štiavnici 

bolo v roku 1964 zlúčenie obidvoch 

múzeí, kedy bolo vytvorené jedno ce-

loslovenské špecializované múzeum – 

Banské múzeum. Vydaním štatútu Ko-

misie SNR pre školstvo a kultúru v roku 
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1967 bola vymedzená činnosť a roz-

sah odbornej a ekonomickej činnosti 

múzea a múzeum bolo premenované 

na Slovenské banské múzeum (ďalej 

SBM).  Múzeum sa tak stalo význam-

nou celoslovenskou a tiež medziná-

rodnou inštitúciou, ktorá sa v rámci 

svojej odbornej múzejnej, vedecko-

výskumnej a prezentačnej činnosti za-

meriava na baníctvo  a príbuzné 

vedné odbory (Herčko, 1993). 

Významnou súčasťou SBM je aj 

jeho knižnica, ktorá má vysokú histo-

rickú a odbornú hodnotu. V súčasnosti 

knižnica obsahuje vyše 22 000 kniž-

ničných jednotiek, z čoho viac ako 75 

% tvoria tlače s baníckou, resp. všeo-

becne montánnou tematikou. Práve 

pre tento fakt patrí rozhodne k najvý-

znamnejším knižniciam na Slovensku. 

Metodika 

Jedinou a najdôležitejšou metódou 

výskumu bol dôkladný archívny vý-

skum vo fondoch Knižnice Slovenského 

banského múzea v Banskej Štiavnici 

a vo fondoch Oddelenia dokumentá-

cie a zbierkových fondov SBM.  

Výsledky 

Mestské múzeum v Banskej Štiavnici 

a jeho knižnica  

Mestské múzeum v období svojho 

vzniku nemalo presne stanovený plán 

svojej odbornej múzejnej činnosti, aj 

keď sa mal hlavný dôraz klásť na ba-

níctvo. K zbierkovým predmetom pat-

rili listiny, zbrane, medaile, minerály 

a rôzne starožitnosti. Medzi najcen-

nejšie patrili aj čiastočne pozlátené 

strieborné banícke insígnie – kladivko 

a želiezko z roku 1536 a bohato 

zdobená a ilustrovaná kniha s mest-

ským a banským právom z roku 

1572, ktoré boli vystavené na sveto-

vej výstave v Paríži v roku  1900 

a do múzea sa vrátili začiatkom roku 

1901 (Richter, 1882; Kolektív, 2002). 

Kniha bola prezentovaná aj na vý-

stave v Budapešti v roku 1882. Mú-

zeum plánovalo zozbierať aj staré 

banícke uniformy a ďalšie predmety 

a z nich vytvoriť samostatnú expozíciu 

– banícku izbu (Herčko, 1993).

Knihy boli od vzniku prvého ban-

skoštiavnického múzea – Mestského 

múzea v priestoroch Starého zámku 

zbierkovými predmetmi a už v roku 

1900 sa začala budovať aj samo-

statná knižnica múzea. V roku 1906 

zbierkový fond tvorilo 7862 predme-

tov a 3027 kníh. V období prvej Čes-

koslovenskej republiky Mestské mú-

zeum získalo pre svoju knižnicu via-

ceré knihy, časopisy a noviny vytla-

čené v Banskej Štiavnici vďaka spolu-

práci s banskoštiavnickými kníhtla-

čiarmi. Už v tomto období knižnica 

obsahovala literatúru z regionálnej 

histórie, montánnej archeológie, dejín 

umenia a tiež z oblasti muzeológie. 

Súčasťou knižnice boli tiež vedecké 

publikácie a učebnice profesorov Vy-

sokej školy banskej a lesníckej v Ban-

skej Štiavnici vydané v  19. a  20. sto-

ročí banskoštiavnickými kníhtlačiarmi, 
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predovšetkým u Augusta Fridricha Jo-

ergesa a jeho dedičov.  Z činnosti 

knižnice bývalého Mestského múzea 

je zachovaných 12 prírastkových zoz-

namov, v ktorých je zapísaných 2.372 

kníh.  Zoznamy boli vyhotovené až 

v roku 1968 pri preberaní kníh do 

SBM (Herčko, 1993; Hrnčiarová, 

2014). 

Knižnica Štátneho banského múzea 

Dionýza Štúra 

Druhým múzeom v Banskej Štiav-

nici bolo ŠBMDŠ, špecializované na 

geológiu a baníctvo. Múzeum začalo 

budovať aj knižnicu vedeckej a od-

bornej literatúry so zameraním na 

geológiu, mineralógiu a baníctvo. 

Mnohé zbierky a knihy boli získané 

darom a výmenou od banských závo-

dov, Štátneho banského riaditeľstva 

v Banskej Štiavnici, Vládneho komi-

sariátu pre banícke a hutnícke zá-

vody na Slovensku, Správy štátnych 

baní v Zlatej Idke, riaditeľstva Štát-

nych soľných baní v Soľnohrade 

a Akna Slatine, Slatinských Dolov, 

Štátneho geologického ústavu,  tiež 

od Českej akadémie vied, Kráľovskej 

českej spoločnosti nauk, Českej aka-

démie, Štátneho štatistického úradu, 

Univerzitnej knižnice v Prahe, Spoloč-

nosti Vlastivedného múzea v Brati-

slave, Vlastivedným múzejným 

spolkom v Olomouci, Archeologickým 

zborom Wocel v Kutnej Hore  a iných 

ústavných knižníc,  univerzít a múzeí. 

O rozvoj ŠBMDŠ a jeho knižnice sa 

zaslúžil Dr. František Ulrich, asistent 

Mineralogicko-petrografického ús-

tavu Karlovej univerzity v Prahe, 

ktorý sa podieľal na príprave expo-

zícií ŠBMDŠ a predovšetkým prvý 

správca ŠBMDŠ a tiež prvý knihovník 

Dr. František Fiala. Ďalšími knihov-

níkmi boli Dr. Rudolf Lukáč a Dr. Jozef 

Gindl (Herčko, 1987, 1989, 1991; 

ASBM).  

V inventári knižnice, ktorý má dva 

zväzky, bolo ako prírastky zapísa-

ných 3274 kníh. Z činnosti tejto kniž-

nice pochádzajú najvzácnejšie staré 

tlače zamerané na baníctvo a prí-

rodné vedy z obdobia 16. – 18. sto-

ročia. Staré tlače boli získané kúpou 

v kníhkupectvách a antikvariátoch: L. 

a  A. Brecher (Brno), K. Zink (Praha), 

Taussig (Praha), Zemědelské knihku-

pectví A. Neubert (Praha), pri dražbe 

osobnej knižnice bývalého centrál-

neho riaditeľa Ing. Zajíčka v Ostrave 

a tiež od starožitníka Emila Reifa 

a  kníhkupca Richarda Joergesa 

v Banskej Štiavnici.   

Do knižnice ŠBMDŠ bolo získaných 

v roku 1932 darom od Štátnej prie-

myselnej školy v Banskej Štiavnici 718 

kníh, ktoré v minulosti patrili do kniž-

nice Vysokej školy baníckej a lesníckej 

v Banskej Štiavnici a ktoré neboli po 

vzniku I. Československej republiky 

v roku 1919 odvezené s archívom, 

knižnicou, pomôckami a ďalším zaria-

dením školy do Maďarska.  Boli to 

knihy z rôznych odborov ako napr. 
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baníctva, hutníctva, strojníctva, geoló-

gie a mineralógie z 18. – 20. st.  

Okrem kníh boli do knižnice kupo-

vané a získavané darmi aj rôzne od-

borné vedecké časopisy ako napr.: 

Archeológiai értesitö, Archiv für La-

gerstätten Forschung, Archiv für prak-

tische Geologie, Barlang kutatás, 

Báňský svět,  Berg- und Hüttenma-

nisches Jahrbuch, Bratislava, Časopis 

Českého musea, Časopis Slovenskej 

muzeálnej spoločnosti, Deutsches Mu-

eseum-Abhandlungen und Bericht, 

Földrajzi közlemények, Földtani kö-

zlöny, Hidrologiai Közlöny, Ho-

nismereti társaság, Geological Surwey, 

Chemie der Erde, Jahrbuch der geolo-

gische Reichanstalt, A magyar földtani 

intézet évkönyve, A magyar kir föld-

tani inézet évi jeletése,  Naše věda, 

Neues Jahrbuch Referate, Příroda, Ter-

mészettudományi közlöny, Tschermarks 

mineralogische und petrographische 

Mitteilungen, Vědy přírodní, Věstník 

Státního geologického ústavu ČSR, 

Zeitschrift für praktische Geologie 

a ďalšie. 

Slovenské banské múzeum a budova-

nie knižničného fondu  

Od roku 1964 po zlúčení Vlastived-

ného (Mestského) múzea a ŠBMDŠ sa 

začala budovať aj nová knižnica 

SBM, do ktorej boli začlenené knihy 

z Vlastivedného múzea a ŠBMDŠ. Za-

čiatkom 70. rokov 20. storočia bolo v 

SBM vytvorené samostatné pracovné 

miesto, bol prijatý knihovník a začalo 

sa s budovaním menného a systema-

tického katalógu. Ako knihovníci 

v knižnici pôsobili Jozef Kríž, Zora 

Liptáková, Magdaléna Kazanská, 

Hana Kupsáková, Mária Sliačanová, 

Oľga Kuchtová, Ľudmila Angušová, 

od roku 1998 bol knihovníkom Boris 

Vavrín a od roku 2019 Renáta Štr-

bová.. 

Knižničný fond je budovaný výme-

nou, darmi a kúpou. Väčšími darova-

nými celkami sú knihy zo Štátnej ve-

deckej knižnice v Košiciach, Sloven-

ského banského archívu v Banskej 

Štiavnici, bývalých Rudných baní, 

banského závodu Slovinky v Lubeníku, 

z osobných pozostalostí osobné kniž-

nice Jozefa Gindla, Eugena Klemen-

tisa, Arpáda Bergfesta a knižné dary 

pracovníkov SBM, napr. Ivana 

Herčka, Milana Hocka, Eugena Kladi-

víka, Jána Nováka, Jozefa Labudu a 

Márie Čelkovej. 

V knižničnom fonde SBM sa nachá-

dzajú diela s baníckou, hutníckou, 

geologickou, umeleckohistorickou a 

spoločenskovednou tematikou, zame-

rané predovšetkým na Slovensko, tiež 

medziodborová literatúra, napríklad 

z úpravníctva, strojníctva, meračstva, 

banského práva, archeológie 

a ďalších vedných odborov. Vo fonde 

sú tiež dobové a súčasné odborné ča-

sopisy orientované na baníctvo a hut-

níctvo, noviny a časopisy všeobec-

ného, regionálneho charakteru, od-
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borné zborníky, odborné terminolo-

gické a prekladové slovníky, sepa-

ráty. 

Staré tlače 15. – 16. storočia 

V knižnici sú zachované inkunábuly – 

prvotlače z 15. storočia filozofického, 

právnického a teologického charak-

teru. Na základe datovania rukopis-

ných posesorských a provenienčných 

údajov boli mnohé z nich majetkom 

zámožných mešťanov a do svojich 

knižníc ich získali krátko po ich vydaní 

Svedčí to o kontaktoch s knižnou kul-

túrou okolitých krajín a o tom, že v 

oblasti stredoslovenských slobodných 

kráľovských banských miest existo-

valo kultúrne zázemie, kvôli ktorému 

sa táto oblasť stala centrom záujmu 

zahraničných kníhkupcov a umelcov. 

V knižnici sú bohato zastúpené aj 

tlače zo 16. storočia z oblasti baníc-

tva, hutníctva a mineralógie. Je to na-

príklad dielo spolupracovníka Mar-

tina Luthera, jáchymovského kazateľa 

Jána Mathesia Sarrepta oder Bergpo-

still sampt der Joachimstahlischen 

Chronicken  (Kázanie alebo banícka 

kázeň vrátane jáchymovských kroník) 

vydané v Norimbergu (1587), v kto-

rom boli popri reformačných nábo-

ženských predstavách publikované aj 

dobové poznatky z baníctva a hutníc-

tva.  

Ďalším vzácnym dielom je De re 

metallica libri XII (Dvanásť kníh o ba-

níctve) od jáchymovského lekára Ju-

raja Agricolu, vydané tlačou v Bazileji 

v roku 1556 (Obr. 1, 2). Autor sa 

v ňom zaoberal problematikou ban-

skej a hutníckej činnosti.  

Obr. 1: Titulný list Agricolovho diela De re metallica libri XII. (vľavo) 

Obr. 2: Ukážka ilustrácie banskej techniky (rytina) (vpravo) 
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Dielo obsahuje tiež viaceré údaje 

o banských technických zariadeniach

v stredoslovenskej banskej oblasti

a tiež dobové zobrazenia banskej a

hutníckej činnosti.

Osobitnou skupinou diel zo 16. sto-

ročia v knižnici SBM sú diela s rôznou 

právnickou tematikou, ale aj s temati-

kou špeciálne zameranou na banské 

právo. Je to predovšetkým Maximi-

liánov banský poriadok, ktorý bol 

knižne vydaný v roku 1573 a od 16. 

storočia bol záväznou právnou nor-

mou banských miest. Z banských 

právnych zbierok iných európskych 

miest a krajín je v knižnici zachované 

napr. banské právo mesta Salzburg, 

Dolného Rakúska a českého mesta Já-

chymov zo 16. storočia. Zo 17. storo-

čia sú v knižnici zachované právnické 

diela napr. od nemeckého kňaza 

a autora teologických, tiež aj  diel 

banského práva Johanna Deucera zo 

17. storočia, Sebastiana Spana sr. a

ďalších.  Z ďalšej odbornej literatúry

sú to ďalej diela významných ban-

ských odborníkov, právnikov a histori-

kov ako napr. Abraháma Schön-

berga, Christopha Entzelta, P. A. Mol-

lera, Jána Koříneka a ďalších. Z prí-

rodných vied je v knižnici zachované

dielo švajčiarskeho prírodovedca, bo-

tanika, zoológa a mineralóga Con-

rada Gesnera. Vzácnou tlačou je aj

dielo významného banského a hutníc-

keho odborníka, najvyššieho ban-

ského majstra Českého kráľovstva

a  pražského minciara Lazara Er-

ckera zo Schreckenfelsu. Bol autorom 

niekoľkých diel o analýze rúd, z kto-

rých je najznámejšia nemecky písaná 

kniha Beschreibung Allerfürnemisten 

Mineralischen Ertzt  ...  (Kniha o skú-

šobníctve z roku 1573), ktorá bola 

vydaná tlačou v Prahe v roku 1574. 

Toto Erckerovo dielo sa dočkalo 15 

reedící v  štyroch jazykoch a až do 

18. storočia sa používala ako učeb-

nica na európskych banských školách

a akadémiách (Obr. 3).

Knižnica eviduje aj tlače zo 17. – 

18. storočia s prírodovedným a tech-

nickým zameraním, ktoré mali vo veľ-

kej miere polyhistorický charakter.

O rozvoji domácej i zahraničnej tech-

nickej literatúry možno hovoriť až od

prvej polovice 18. storočia. Autormi

mnohých týchto prvých technických

diel, týkajúcich sa najmä stredoslo-

venskej banskej oblasti boli zahraniční

odborníci prichádzajúci do tejto ob-

lasti, pracovať, spoznávať a skúmať

nerastné bohatstvo a tiež aj použí-

vané banské a hutnícke metódy.

V knižnici sú z 18. storočia zacho-

vané napr. diela z banského 

práva, baníctva, banského merač-

stva, hutníctva, mineralógie, napr. od 

Nicolausa Voigtela, Georga  Kas-

para Kirchmaiera, Aretia Caesalpina, 

B. Caesia, Luigiho Ferdinanda Mar-

siglia, Johanna Friedericha Lempeho,

Augusta Beyerna a ďalších.

Zo 17. storočia je mimoriadne 

cenné dielo Reisen Durch Niederland, 
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Teutschland, Hungarn, Servien, Bulga-

rien, Macedonien, Thessalien, Oes-

terreich, Steirmarck, Kärnthen, Carnio-

len, Friaul (Cesta cez Holandsko, Če-

chy, Uhorsko, Srbsko, Bulharsko, Ma-

cedóniu ...), vydané v roku 1686 

v Norimbergu, od anglického lekára 

a člena Kráľovskej učenej spoločnosti 

v Londýne Edwarda Browna. Brown 

na podnet tejto spoločnosti podnikol v 

polovici 17. storočia študijnú cestu do 

strednej a východnej Európy. V rokoch 

1669 – 1670 navštívil aj Slovensko, 

kde sa zaujímal o baníctvo, hutníctvo, 

minerálne pramene a kúpele. 

Poznatky z tejto cesty vydal v 

diele A Brief Account of Some Travels 

in Diverse Parts of Europe etc. (Krátka 

správa o niektorých cestách z rozlič-

ných častí Európy atď.) z roku 1673, 

ktoré bolo ešte v 17. storočí prelo-

žené do francúzštiny, holandčiny 

a nemčiny(Obr. 4, 5). 

Obr. 3: Titulný list knihy L. Eckera  Obr. 4: Titulný list knihy E. Browna 
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Obr. 5: Ukážka ilustrácie banskej krajiny a techniky (rytina) 

Knižné diela profesorov Banskej aka-

démie v Banskej Štiavnici 

Nová etapa vo vývoji banského 

školstva na Slovensku, ale aj v celej 

habsburskej monarchii nastala v roku 

1762, kedy bol panovníčkou Máriou 

Teréziou schválený návrh Jána 

Tadeáša Peithnera, registrátora 

Úradu najvyššieho mincového a ban-

ského majstra v Prahe, na zriadenie 

vysokoškolského štúdia baníctva.  

Založením Banskej akadémie 

v Banskej Štiavnici a pôsobením vý-

znamných profesorov a odborníkov 

z rozličných vedných odborov sa za-

čalo na akadémii rozvíjať vedecké 

bádanie dosahujúce veľmi vysokú 

úroveň. Priekopnícke vedecké práce 

profesorov z oblasti geológie, mine-

ralógie, baníctva, banského merač-

stva, strojníctva, chémie, hutníctva, bo-

taniky, lesníctva a ďalších prírodných 

a technických vied si získali vysoké 

uznanie európskych vedcov a boli vy-

dané vo viacerých európskych mes-

tách (Viedeň, Praha, Mannheim, Mní-

chov, Drážďany, Londýn, Benátky, 

Riga a ďalšie).  

Z tlačí 18. storočia a začiatku 19. 

storočia sa v knižnici SBM nachádzajú 

diela prvých profesorov Banskej aka-

démie – Jána Tadeáša Peithnera, 

Krištofa Traugotta Deliusa, Mikuláša 

Jozefa Jacquina, Mikuláša Podu, Gi-

ovanniho Antonia Scopoliho, Jána 

Möhlinga a významného montanistu 

a vedca Ignáca Antona Borna. 

Vzácna je prvá vysokoškolská  

46



Vol. 15   •   no. 2   •   2019 
ISSN 2585-8955 (print)  •  ISSN 2585-8947 (online) 

učebnica baníctva Anleitung zu der 

Bergbaukunst nach ihrer Theorie und 

Ausübung, nebst einer Abhandlung von 

den Grundsätzen der Berg-Kamme-

ralwissenschaft (Úvod do baníckeho 

umenia...) od Christopha Traugotta 

Delia, vydaná vo Viedni v roku 1773 

(Obr. 6). 

Obr. 6: Titulné listy učebníc CH. T. Delia (vľavo), J. T. Peitnera (v strede)a I. A. 

Borna (vpravo) 

Profesor Giovanni Antonio Scopoli 

začal pôsobiť na Banskej akadémii 

v Banskej Štiavnici na prvej katedre 

chémie, mineralógie a metalurgie ako 

nástupca jej prvého profesora Miku-

láša Jozefa Jacquina. Na katedre 

pôsobil do 14.8.1769 do 31.1.1779. 

V roku 1779  odišiel na univerzitu 

v Padove. 

Publikačná činnosť G. A. Scopoliho 

bola rozsiahla. Jeho vedecko-vý-

skumná činnosť bola zameraná na ob-

lasť botaniky, mineralógie, chémie 

a hutníctva. Práce G. A. Scopoliho 

boli vydané vo viacerých mestách – 

centrách vzdelania, sídlach univerzít 

ako napr.: Viedeň, Riga, Praha, Be-

nátky, Mníchov, po jeho smrti aj 

v Mannheime (1789) a Londýne 

(1882).  

V knižnici SBM sa nachádzajú via-

ceré knihy, ktoré boli vydané v rokoch 

1763 – 1789. O vydanie viacereých 

prác profesora G. A. Scopoliho sa za-

slnil aj Ignác Anton Born, významný 

montanista, ktorý patril k najvýznam-

nejším osobnostem slobodomurár-

skeho života v habsuburskej monarchii 

a bol členom viacerých slobodomu-

rárksych lóží: pražských lóží Zu den 

deri krönten Sternenm. Zu den drei 

krönten Säulen (1771) a viedenskej 
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lóže Zur wahren Entracht. Diela  pro-

fesora a ďalších profesorov banskoš-

tiavnickej akademie boli recenzované 

aj v časopise Prager Gelehrte Na-

chrichten.  V chronologickom poradí 

sú to: 

Entomologia Carniola Exhibens In-

secta Carnioliae Indigena et Distri-

buta In Ordines, Genera, Species, Va-

rietates Methodo Linnaeana. Vindo-

bonae: Typis Ioannis Thomae Trattner, 

Caes. Reg Avlae Typogr. Et Bibliop., 

MDCCLXIII (=1763), [36], 420, [4] s. 

(T 1625 s.). 

Einleitung zur Kenntniβ und Geb-

rauch der Foβilien Für die Studiren-

den. Riga und Wietau: In Verlag Jo-

hann Friedrich Hartknochs, 1769, 

[10], 195 s. (T 1624 s.). 

Flora Carniolica Exhibens  Plantas 

Carnioliae Indigenas et Distributas In 

Classes, Genera, Species, Varietates 

Ordine  Linnaeano. Tom. I. (Obr. 7) -

II. Editio Secvnda Avcta et Reformata.

(Viedeň): Impensis Ioannis Pavli

Kravss, Bibliopolae Vindobonensis,

1772. I. zv.: [72], 448 s; II. zv.: [2],

496,  [16],  s. (T 2068/I., II. s.) (Obr.

8).

Obr. 7: Titulné listy učebníc G. A. Scopoliho vydané v rokoch 1763 (vľavo), 

1769 (v strede) a 1772 (vpravo) 

Anfansgsgründe der systematichen 

und praktischen Mineralogie Prag: bey 

Wolfgang Gerle, 1775. [14], (10), 

192 s. (T 1618 s.) 

Crystallographia Hungarica Pars I. 

exhibens Crystallos indolis terrae cum 

Figuris rariorum  Prraga: apud Wolf-

gangum Gerle, 1776, [10], 139,  [2], 

s., 19 tab. (T 1666 s.) (Obr. 9). 
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Principi Di Mineralogia Sistematica 

E Practica. Venezia: Presso Giamba-

tista Novelli, Con Licenza de´Superi-

ori, e Privilegio, MDCCLXXVII (= 

1778). [16],  246 s. (T 2224 s.) 

Physikalisch-chemische Abhan-

dlundg vom Idrianischen Quecksilber 

und Vitriol. Mníchov: bey Joseph Lin-

dauer, 1786. 108 s. (T 2483 s.) 

Obr. 8: Príklad ilustrácií v učebnici G. A. Scopoliho 

Fundamenta Botanica Praelecionibus 

Publicics Accomodata. Viennae: Apud 

Wapplerum Bibliopolam, 

MDCCLXXXVI (=1786). 180 s, 10 tab. 

(T 1667 s.) 

Deliciae Florae Et Faunae In Subricae 

Seu Novae, Aut Minus Cognitae Species 

Plantarum Et Anumalium Quas In Subria 

Austriaca Tam Spontanea, Quam Exo-

ticas Vidit, Descripsit, Et Aeri Ingid 

Curavit Ioannes Antonius Scopoli ... Pars 

I. Ticini: ex Typographia Reg. & Imp.

Monasterii S. Salvatoris. Praesidib. Rei

litter. Permittentibus, MDCCLXXXVI 

(=1786), [2],  (8),  85, (2) s; Pars II. 

(=1786), [8],  114 s; Pars   III. 

MDCCLXXXVIII  (=1788), [8],  87 s. (T 

2225/I.-III. s.) 

Anfangsgründe der Metallurgie. Man-

heim: in der Churfürst. Hofbuch-han-

dlung, bey Christ. Fried. Schwan und 

Gottl. Christ. Götz, 1789, (8), 218, [2] 

s., 20 tab. (T 2226 s.) (Obr. 10.), Or-

nithological papers form his Deliciae 

florae. Londýn, 1882. (T 2520 s.)
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Obr. 9: Titulný list a príklad vyobrazenia tvarov kryštálov kremeňa v učebnici G. 

A. Scopoliho – Crystalographia

Obr.10: Titulný list učebnice Anfangsgründe der Metallurgie (1789) 

Z oblasti mineralógie knižnica evi-

duje napríklad tlače z 18. storočia, za-

oberajúce sa klasifi-káciou minerálov a 

obsahujúce ich kresby a výklad odbor-

ných pojmov (diela autorov Johann 

50



Vol. 15   •   no. 2   •   2019 
ISSN 2585-8955 (print)  •  ISSN 2585-8947 (online) 

Ferdinand Wiedemann, Franz Am-

bros Reuss) (Obr. 11). 

Z baníctva, hutníckej, strojníckej, 

geologickej a tiež lesníckej a drevár-

skej problematiky sú v knižnici SBM 

zachované odborné učebnice a ve-

decké diela ďalších významných pe-

dagógov a vedeckých výskumníkov 

Banskej a lesníckej akadémie v Ban-

skej Štiavnici a tiež odborné časopisy 

z 19. a zo začiatku 20. storočia. Spo-

medzi  nich  možno  spomenúť nasle-

dujúcich: Jozef Schittko, Alojz Wehrle, 

Gustáv Faller, Anton Péch, Otto Cséti, 

Július Szent-Istványi, Anton Kerpely, 

Gejza Réz, Štefan Boleman, Ľudovít 

Litschauer, Štefan Farbaky, Štefan 

Schenek a ďalší). Publikácie obsahujú 

tiež kvalitné grafické vyobrazenia, 

sprievodné ilustrácie, vyobrazenia 

schém, vzorcov a pod. 

Mnohé z knižných diel  a časopisy 

(Erdészeti Lapok – Lesnícke lisy, Bá-

nyászati és Kohászati Lapok – Banícke 

a hutnícke listy) boli vydané u ban-

skoštiavnických kníhtlačiarov, z kto-

rých najproduktívnejšia pre potreby 

akadémie bola kníhtlačiareň Augusta 

Fridricha Joergesa a jeho dedičov. 

V knižnici SBM sú tiež zachované ru-

kopisné poznámky študentov akadé-

mie a tiež litografiou tlačené pred-

nášky z baníckych odborov (19. – 20. 

storočie).  

Obr. 11: Prebal Mineralogického lexikonu 
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Zachované staré tlače z 15. až 19. 

storočia, uchovávané v knižnici, boli 

vydané v rôznych európskych vyda-

vateľských centrách a boli to predo-

všetkým latinské, nemecké a maďar-

ské diela. V súčasnosti sú v knižnici 

evidované predovšetkým diela slo-

venské, české, anglické, francúzske, 

ruské, poľské, španielske a iné.  

V súčasnosti je knižnica SBM umies-

tnená v budove Kammerhofu, obsa-

huje vyše 23.000 zväzkov kníh z 15. 

– 21. storočia, ktoré sú spracovávané

elektronicky v programe KISMaSK

v spolupráci so Slovenskou národnou

knižnicou v Martine. V súčasnej akvi-

zičnej činnosti knižnice je pozornosť

naďalej zameraná na odbory, ktoré

súvisia s profiláciou múzea a jeho od-

bornou činnosťou (Obr 12).

Obr. 12: Budova Kammerhofu – sídlo Slovenského banského múzea 

Z obsahového hľadiska sa v kniž-

nici evidujú diela k dejinám rudného 

a uhoľného baníctva v krajinách ako 

napr. Anglicko, Bulharsko,  Čechy (Cí-

novec, Hora sv. Kateřiny, Jáchymov, 

Jihlava, Jílové u Prahy, Kutná Hora, 

Příbram, Ostrava), Francúzsko, Ra-

kúsko (Graz, Salzburg, oblasť Štajer-

ska, Villach), Maďarsko (Rudabánya,  

Telkibánya), Nemecko (Bochum, 

Clausthal-Zellerfeld, Freiberg, Freital, 

Leoben, Oberharz), Slovinsko,  Srbsko 

(Majdan-Kucaina), Poľsko (Wie-

liczka), Rumunsko (Nagybánya), 
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Rusko, India, Kanada, USA a tiež 

k mnohým banským lokalitám na Slo-

vensku: Banská Belá, Banská Bystrica, 

Banská Štiavnica, Dobšiná, Gbely, 

Gelnica, Handlová, Hodruša, Kišovce-

Švábovce, Kremnica, Liptovská Maša, 

Ľubeník,  Ľubietová, Magurka,  Nižná 

Boca, Nižná Slaná, Nová Baňa, No-

váky, Pezinok, Prievidza, Pukance, 

Rudňany, Ružomberok, Smolník, Soli-

var Prešov, Spišská Nová Ves, Veľký 

Krtíš,  Vyšná Boca, Zlatá Idka,  Žaka-

rovce, Železná Breznica, Želez-

ník, tiež k dejinám banského práva  

a banského školstva vo viacerých kra-

jinách Európy (publikácie autorov 

z 19. storočia: Johann Kachelmann, 

Marcus Vincent Lipold, Adolf Münnich, 

Ferdinand August Schmidt, Gustáv 

Wenzel, publikácie autorov z 20. sto-

ročia: Jozef Gindl, Peter Ratkoš, Jo-

zef Vozár, Ilpo Tapani Piirainen, Lás-

zló Zsámboki, Kašpar Šternberk 

a ďalších). 

Početnými sú tiež zborníky z me-

dzinárodných a celoštátnych býva-

lých československých, slovenských 

baníckych, hutníckych, banícko-histo-

rických konferencií, zasadnutí, zjaz-

dov, výročné správy, štatistické ro-

čenky a tiež kalendáre banských zá-

vodov ako napr. Hornicko-hutnický 

kapesní kalendář (1925 – 1937). 

Z odbornej baníckej literatúry 20. 

storočia sú v knižnici (Obr. 13) evido-

vané aj učebnice o baníctve pre ban-

ské priemyselné školy, školské pro-

gramy o baníctve a tiež vysokoškol-

ské učebnice s rôznou baníckou tema-

tikou. 

Obr. 13: Interiér knižnice Slovenského banského múzea v Banskej Štiavnici 
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V knižnici SBM je z odbornej a po-

pulárno-náučnej baníckej literatúry 

najpočetnejšie zastúpená literatúra 

zaoberajúca sa banskou činnosťou 

v rudnom a uhoľnom baníctve, explo-

atáciou vody, ropy, zemného plynu, 

kameňa, magnezitu, drahokamov, po-

lodrahokamov a iných nerastov z rôz-

nych aspektov. Je tu ďalej zastúpená 

literatúra k banskému meračstvu, ma-

povaniu, technickému kresleniu, baníc-

kym meračským prístrojom, strojníctvu, 

technológiám,  mechanizácii a auto-

matizácii v baníctve, dobývacím, trha-

cím a čerpacím prácam, úpravníctvu, 

osvetľovaniu, doprave v baníctve, 

banskej správe, personálnej agende 

v banských závodoch, poisteniu v ba-

níctve, sociálnym zákonom, ekonomike 

baníctva a zahraničnému obchodu v 

baníctve, riadeniu, plánovaniu, orga-

nizácii banskej činnosti a produkti-

vite práce, technickému normovaniu 

práce v baníctve, organizácii výrob-

ného procesu, technickej kontrole, zá-

sobám nerastných surovín, výskumnej 

a projekčnej činnosti v banskom prie-

mysle, využitiu geológie, mineralógie, 

chémie, matematiky, elektrotechniky, 

stavebníctva, lesníctva a ďalších ved-

ných odborov pre banskú činnosť, do-

padu banskej činnosti na životné pro-

stredie, bezpečnosti pri práci v ba-

niach, protiúrazovým a bezpečnost-

ným opatreniam,  právnym a technic-

kým normám, chorobám z povolania 

v baníctve, banským nehodám, požia-

rom, výbuchom, úrazom, bezpečnosti 

pracujúcich v baniach, banskému zá-

chranárstvu atď. 

Početnou skupinou knižných diel sú 

aj publikácie týkajúce sa baníctva 

v kultúre a umení. Sú to publikácie 

k dejinám a činnosti  rôznych výskum-

ných ústavov, baníckych a ďalších od-

borných múzeí (Čechy: Ostrava, Příb-

ram; Maďarsko: Ajka, Miškolc, Šo-

proň;  Nemecko: Bochum, Clausthal – 

Zellerfeld, Freiberg; Rakúsko:  Graz; 

Slovensko: Banská Štiavnica, Krem-

nica, Košice, Rožňava) a tiež k ban-

ským technickým pamiatkam v Európe 

a na Slovensku a ich  architektúre.  

V knižničnom fonde SBM sú tiež 

evidované publikácie o baníctve 

a jeho prejavoch v literárnom, výtvar-

nom a tiež hudobnom umení (vokálna 

hudba, spev, inštrumentálna a dy-

chová hudba). Osobitnú skupinu tvoria 

aj publikácie k baníckemu folklóru, 

každodennému životu baníkov a štu-

dentov baníctva, k ich špecifickým 

zvykom, nárečiu, ľudovému baníc-

kemu humoru a tiež k baníckym ľudo-

vým príbehom a legendám.  

Vzácnou súčasťou knižnice SBM sú 

aj mnohé odborné periodiká, noviny 

a časopisy z 19. – 21. storočia geo-

logického, mineralogického, baníc-

keho, hutníckeho zamerania, ktoré 

obsahujú  údaje k dejinám banskej 

činnosti nielen na Slovensku, ale aj 

v Európe z rôznych aspektov, medzi 

ktoré patria napr. tlače uvedené 

v Tab. 1. 
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Tab. 1: Zoznam odborných periodík, novín a časopisov z 19. – 20. storočia v ar-

chívoch Knižnice SBM 

Acta montanistica Slovaca (od r. 1996) 

Adatok a m. k. kincstári Bányaszat és azzal rokon ágázatok (1894 – 1914/1915) 

Aktuality : časopis pracovníkov banských stavieb (1968) 

Allgemeiner montanistischer Schematismus des österreischischen Kaiserthums. (1838 – 

1844) 

Annales des mines ... (1848) 

Der Anschnitt: Mitteilungsblatt der Vereinigung der Freunde von Kunst und Kultur im 

Bergbau 

(Bochum, 1949 – 2017) 

Archiv fuer Bergbau und Hüttenwesen (1818 – 1826) 

Bányaszati kohászati és földtani congressus Budapesten 1885-ben 

Baník: časopis zamestnancov baníctva a hutníctva na Slovensku (1949) 

Nový baník: závodný časopis Rudných baní v Banskej Štiavnici (1949 – 1957) 

Štiavnický baník: závodný časopis Rudných baní v Banskej Štiavnici (1958 – 1959) 

Baňský obzor: hornický věstník – uhlí, časopis pro báňské vědy a praxi (1947 – 1950) 

Banský svet: informačný obežník Obvodného banského úradu v Spišskej Novej Vsi 

(1946) 

Baňský svět: vzdělávací časopis hornicko-hutnický (1922 – 1937) 

A Bánya: a bányaszát, kohászat, és gépipar és az összes rokon iparágak szaklapja 

(1908 – 1916) 

Bányászat (Banská Štiavnica, 1912 – 1917) 

Bányászati Lapok (1951 – 1967) 

Bányászati és Kohászati Évkönyv (1909) 

Bányászati és Kohászati Lapok (1871 – 1950) 

Bányászati és Kohászati Lapok (1968 – 1973) 

Bergbaukunde: Gewinnung Aus und Vorrichtung. Abbau. (Freiberg Bergakademie, 

1954 – 1959) 

Bergbautechnik: wissnschaftliche Zeitschrift für Technik und Ökonomie des Bergbaus – 

Tagebau, der Kohlveredlung und verwandter Gebiete (1951 – 1970) 

Der Bergmann: Blätter für Bergbau, montanistische Industrie und Verkehr (1873) 

Berg- und huettenmaennische Monatshefte (1855, 1963 – 1977) 

Berg- und hüttenmännische Zeitung mit besonderer Berüclsochtigung der Mineralogie 

und  Geologie (Freiberg, 1842 – 1875) 

Berg- und Hüttenmännische Jahrbuch der kaiserl. königl. Montan-Lehranstalt zu Leoben. 

(1851 – 1915, 1930 – 1932) 

Bergrechtliche Blätter: Beilage zur Österreichis che Zeitschrift für Berg- und Hütten-

wesen.  (1906 – 1914) 

Československá hornická příručka (1915 – 1932) 
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Glückauf: Berg und Hüttenmännisches Zeitschrift. (1865 – 1943) 

Gornyj žurnal (1966 – 1980) 

Handbuch für Landeskultur und Bergwesen (1851 – 1856) 

Hlas baníka: noviny pracujúcich Handlovských uhoľných baní nositeľa Radu práce. 

(1951 – 1980) 

Horník a hutník (1945 – 1947) 

Hornické a hutnické listy (1900 – 1919) 

Hornický věstník a hornické a hutnické listy (1919 – 1942) 

Hornický kahan (1957 – 1980) 

Chronologogisch- systematische Sammlung der Berggesetze der österreichischen Mo-

narchie (1834 – 1838) 

Jahrbuch für den Berg- und Hüttenmann des österreichischen Kaiserstaates (1848 – 

1852) 

Jó Szerencsét  (1907 – 1919) 

Kahanec: časopis pracujúcich Nováckych uhoľných baní. (1966 – 1980) 

Magyar Bánya-Kalauz: Ungarisches Montan-Handbuch. (1881 – 1914) 

Mining Journal. (1835/1959 – 1963) 

Montanhandbuch des Kaiserthums Oesterreich (1857 – 1867) 

Montanistische Rundschau (1911 – 1938) 

Neue Bergbautechnik (1900 – 1919) 

Oesterreichische Zeitschrift für Berg- und Hüttenwesen (1853 – 1914) 

Rozpravy NTM: studie z dějin hornictví (1971 – 1978) 

Rudy: odborný časopis rudného hornictví. (1953 – 1982) 

Sborník vědeckých prací Vysoké školy báňské v Ostravě (1967 – 1981) 

Spravodaj Banského  výskumu v Prievidzi; Spravodaj Štátneho ústredného banského 

archívu v Banskej Štiavnici (1975 – 1978) 

Věstník Československé Uhelné rady (1936 – 1939) 

Uhlí a rudy. (1951 – 1955) 

Zeitschrifr für das Berg-, Hütten- und Salinwesen im Preussichen Staate (1893 – 1900) 

Život baníka : podnikový časopis Rudných baní, n.p. Banská bystrica (1960 – 1967) 

Záver 

Knižničný fond SBM s jeho zachova-

nými tlačami 16. – 20. storočia  s ba-

níckou a príbuznou odbornou temati-

kou je v rámci múzejných knižníc na 

Slovensku jedným z najucelenejších, 

najpočetnejších a najvzácnejších, 

ktorý umožňuje získavať poznatky 

a zároveň uchováva písomné kultúrne 

dedičstvo k mnohým baníckym lokali-

tám na Slovensku a v Európe. 
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Abstract: The CORINE Land Cover (CLC) inventory was initiated in 1985 (refe-

rence year 1990). Updates have been produced in 2000, 2006, 2012, and 

2018. It consists of an inventory of land cover in 44 classes. CLC uses a Minimum 

Mapping Unit of 25 hectares for areal phenomena and a minimum width of 100 

m for linear phenomena. This article summarizes the Corine 2018 reference layer 

creation process in Slovakia along with other Copernicus products such as Corine 

Land Cover Changes, HRL, Urban Atlas. The following paper describes the crea-

tion of the CLC reference layer in Slovakia. 

Key words: land cover, corine monitoring, copernicus, land use 

Úvod 

Copernicus je program EÚ založený 

na monitorovaní krajiny a životného 

prostredia. Cieľom toho pozorovania 

je využitie týchto údajov tak, aby to 

malo pozitívny prínos pre všetkých 

občanov Európy. Jeho výstupom sú in-

formačné služby založené na družico-

vých pozorovaniach Zeme a pozem-

nom zbere priestorových údajov. 

Program je priamo koordinovaný 

a riadený Európskou komisiou. Reali-

zuje sa v spolupráci s jednotlivými 

členskými štátmi, Európskou vesmírnou 
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agentúrou (ESA), Európskou organi-

záciou pre využívanie meteorologic-

kých satelitov (EUMETSAT), Európ-

skym strediskom pre strednodobé 

predpovede počasia (ECMWF) a 

agentúrami EÚ a Mercator Océan. 

Jednou z aktivít projektu Coperni-

cus je aj služba monitorovania krajiny 

(CLMS – Copernicus Land Monitoring 

Service), zabezpečujúca zber geo-

grafických informácií o krajinnej po-

krývke a jej zmenách, o využití kra-

jiny, o stave vegetácie, o vodných 

cykloch a energii povrchu Zeme. 

Údaje sú získavané pomocou metód 

diaľkového prieskumu Zeme (DPZ). 

Základným výstupom DPZ sú mul-

tispektrálne družicové snímky. Ďalšie 

aktivity sú zamerané na monitorova-

nie atmosféry, morí a oceánov, klima-

tických zmien, krízového manažmentu 

a bezpečnosti. Všetky tieto aktivity 

koordinuje Európska environmentálna 

agentúra (EEA). EEA taktiež koordi-

nuje tvorbu Cordine Land Cover (CLC) 

databázy na národnej úrovni. 

Na Slovensku sa CLC dlhodobo ve-

nuje Slovenská akadémia vied pri vý-

skume zmien v krajinnej pokrývke (Fe-

ranec a kol., 2002; Feranec & Oťa-

heľ, 1999; Feranec & Oťaheľ, 2001; 

Feranec & Oťaheľ, 2008; Feranec & 

Oťaheľ, 2009; Feranec a kol., 1996; 

Feranec a kol., 2004; Feranec a kol., 

2007; Oťaheľ & Feranec, 2006; 

Oťaheľ & kol., 2004), ale aj ďalší au-

tori (Cebecauerová & Cebecauer, 

2004;). Štúdiom zmien krajinnej štruk-

túry a pokrývky na modelovom území 

Vysoké Tatry s využitím prostriedkov 

DPZ a geografických informačných 

systémov sa zaoberali Boltižiar 

(2002, 2004), Petrovič (2005). 

Výsledky služby monitorovania 

krajiny (CLMS) je možné využívať v 

rôznych odvetviach ľudskej činnosti, 

napríklad v územnom plánovaní, les-

nom hospodárstve, vodnom hospo-

dárstve, ale aj poľnohospodárstve a 

potravinovej bezpečnosti, pri ochrane 

a obnove prírody, rozvoji vidieka, 

hodnotení ekosystémov, či prispôso-

bovaní sa klimatickým zmenám. 

Údaje zozbierané pri monitorovaní 

krajiny tvoria 4 základné kompo-

nenty: 

• globálne údaje – základné

geofyzikálne a biofyzikálne údajové 

série pokrývajúce v nízkom rozlíšení 

celý svet, 

• paneurópske údaje – poskytujú

informácie o krajinnej pokrývke, jej 

zmenách a  využití krajiny spolu so zá-

kladnými charakteristikami v plošnom 

rozsahu pokrývajúcom územie Eu-

rópy,  

• lokálne údaje – sú zamerané na

podrobné mapovanie menších špeci-

fických oblastí, napríklad zastavané 

plochy, príbrežné (ripariánske) zóny, 

oblasti NATURA2000, 

• družicové snímky a referenčné

údaje – tvoria základné vstupné 

údaje, z ktorých vychádza mapovanie 

predchádzajúcich troch komponentov. 
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Táto základná štruktúra (členenie) sa 

objavuje aj pri vyhľadávaní alebo 

získavaní digitálnych údajov cez 

hlavnú stránku projektu: 

http://land.copernicus.eu. 

Služby monitorovania krajiny 

(CLMS) od roku 2011 spoločne za-

strešujú EEA a Spoločné výskumné 

centrum (JRC).  

Na národnej úrovni pre Slovenskú 

republiku koordinuje projekt Coperni-

cus Slovenská agentúra životného 

prostredia (SAŽP). Realizovaný bol v 

období rokov 2017-2018 aj v spolu-

práci s partnerskými organizáciami, 

ako sú Národné lesnícke centrum 

(NLC),  Národné poľnohospodárske a 

potravinárske centrum – Výskumný ús-

tav pôdoznalectva a ochrany pôdy 

(NPPC VÚPOP) a Geografický ústav 

SAV. Hlavný cieľ príspevku je prezen-

tovať aktivity projektu Copernicus re-

alizované na národnej úrovni. 

Metodika a výsledky 

Verifikácia komponentu lokálnych 

údajov 

Komponent lokálnych údajov obsa-

huje plošne nie veľmi rozsiahle po-

drobné mapovanie menších špecific-

kých oblastí, ako sú zastavané plochy 

(projekt Urban Atlas), príbrežné (ri-

pariánske) zóny, oblasti NA-

TURA2000. Údaje vďaka úrovni po-

drobnosti s akou sú mapované, je 

vhodné využiť aj pri územnom pláno-

vaní na nižšej úrovni. Väčšina týchto 

údajových sérií je vytváraná automa-

tizovanými a poloautomatizovanými 

metódami a preto je potrebné 

poznať spoľahlivosť takto vzniknutej 

údajovej sady.  

Práve úlohou prvej aktivity pro-

jektu na národnej úrovni bola verifi-

kácia týchto vrstiev s referenčným sta-

vom k roku 2012. Získané výsledky 

pomôžu zlepšiť metódy produkcie 

týchto vrstiev na celoeurópskej úrovni. 

Proces verifikácie bol realizovaný 

„on-line“ za využitia modulu LACO-

Wiki, ktorý predstavuje voľne prí-

stupnú webovú platformu, resp. portál 

pre validáciu dát o krajinnej po-

krývke a využití krajiny. Platformu 

LACO-Wiki je možné použiť aj na ve-

rifikáciu iných (vlastných) údajových 

sád. Súbor dostupných referenčných 

vrstiev tu zahŕňa letecké a satelitné 

snímky (Google, Bing) či dáta Open 

Street Map. Tento nástroj umožňuje 

kompletnú správu setov vyhodnoco-

vacích údajov, vrátane možnosti vy-

tvárania tzv. trénovacích vzoriek a 

generovania finálnych prehľadových 

reportov. 

V procese verifikácie, resp. validá-

cie jednotlivých vzoriek, bola najskôr 

klasifikovaná správnosť zaradenia 

daného areálu v rámci jednotlivých 

tried CLC, následne  bola vyhodno-

tená kvalita vymedzenia plochy (de-

lineated area), podrobnosti vyme-

dzenia (detail of delineation) a pres-

nosti pozície vymedzených areálov 

(positional accuracy) (obr. 1). 
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Obr. 1: Ukážka z procesu verifikácie lokálnych komponentov – klasifikácia vyme-

dzeného areálu definovaného ako „Skleníky“ (Greenhouses). 

Po ukončení verifikačných procesov 

bolo realizované štatistické vyhodno-

tenie spracovaných dát spojené s ge-

nerovaním reportov v predpísaných 

formátoch. Ich účelom bolo okrem 

prehľadového štatistického zhodnote-

nia procesu aj identifikácia najčastej-

ších, resp. typických foriem zazname-

naných chýb (obr. 2,3). 
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Obr. 2: Ukážka zo záverečného reportu – Základná priestorová reprezentácia 

s počtom hodnotených vzoriek a percentuálnym zastúpením identifikovaných chýb 
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Obr. 3: Ukážka zo záverečného reportu – Identifikovaná typická chyba na vzor-

kách z triedy „3.3.1.1. Ripariálne a fluviálne zmiešané lesy”, v ktorej boli ne-

správne vymedzené hranice areálu 
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Mapovanie zmien krajinnej po-

krývky CORINE Land Cover 

Druhou a časovo najnáročnejšou akti-

vitou projektu na národnej úrovni bolo 

mapovanie zmien krajinnej pokrývky 

k referenčnému roku 2018. Na zá-

klade identifikácie zmien medzi rokmi 

2012 a 2018 bola získaná vrstva 

krajinnej pokrývky 2018. Minimálna 

mapovacia jednotka pre identifikáciu 

zmeny CLC je 5 hektárov. Výsledná 

vrstva krajinnej pokrývky je generali-

zovaná tak, aby zodpovedala mini-

málnej mapovacej jednotke 25 ha s 

minimálnou šírkou 100 m. Znamená to, 

že územia s menšou rozlohou ako 25 

ha vo výslednej mape nenájdeme. 

Mapovanie krajinnej pokrývky a 

využitia krajiny na európskej úrovni sa 

začalo v roku 1985 (referenčný rok 

1990) a nasledovalo ďalej v pravi-

delných cykloch (2000, 2006, 2012 a 

2018). Krajinná pokrývka je klasifiko-

vaná do 44 základných tried. 

V rámci Slovenska je možné nájsť 

a mapovať nasledovné triedy krajin-

nej pokrývky: 

1.1.1 - Súvislá sídelná zástavba 

1.1.2 - Nesúvislá sídelná zástavba 

1.2.1 - Priemyselné a obchodné are-

ály 

1.2.2 - Cestná a železničná sieť a pri-

ľahlé areály 

1.2.3 - Areály prístavov 

1.2.4 - Areály letísk 

1.3.1 - Areály ťažby nerastných suro-

vín 

1.3.2 - Areály skládok 

1.3.3 - Areály výstavby 

1.4.1- Areály sídelnej vegetácie 

1.4.2 - Areály športu a zariadení voľ-

ného času 

2.1.1 - Nezavlažovaná orná pôda 

2.2.1 - Vinice 

2.2.2 - Ovocné stromy a plantáže 

ovocnín 

2.3.1- Trávne porasty, lúky a pa-

sienky 

2.4.1 - Jednoročné plodiny s trvalými 

kultúrami 

2.4.2 - Mozaika polí, lúk a trvalých 

kultúr 

2.4.3 - Prevažne poľnohospodárske 

areály s výrazným podielom priro-

dzenej vegetácie 

3.1.1 - Listnaté lesy 

3.1.2 - Ihličnaté lesy 

3.1.3 - Zmiešané lesy 

3.2.1 - Prirodzené lúky 

3.2.2 - Vresoviská, slatiny a kosodre-

vina 

3.2.4 - Prechodné lesokroviny 

3.3.1 - Pláže, duny, piesky 

3.3.2 - Skaly 

3.3.3 - Areály s riedkou vegetáciou 

3.3.4 - Spáleniská 

4.1.1 - Močiare 

4.1.2 - Rašeliniská 

5.1.1 - Vodné toky 

5.1.2 - Vodné plochy 

Triedy krajinnej pokrývky CLC boli 

definované ešte v roku 1985, spres-

nené a štandardizované boli neskôr 

na základe technickej dokumentácie 
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(Heymann et al., 1994). Hlavné po-

žiadavky na definovanie tried boli, 

aby všetky triedy obsiahli aspekt kra-

jiny územia celej Európskej únie a aby 

každé pokrytie krajiny mohlo byť ka-

tegorizované do jednej triedy. 

Sieť Eionet National Reference 

Centres Land Cover (NRC/LC) vy-

tvára národné CLC databázy, ktoré 

sú koordinované a integrované EEA. 

Vrstva CLC je produkovaná vo väč-

šine krajín vizuálnou interpretáciou 

satelitných snímok v nepravých far-

bách s vysokým rozlíšením (obr. 4,5). 

Obr. 4: Lokalita Banská Bystrica – satelitné snímky v nepravých farbách s vysokým 

rozlíšením tvoria podklad pre interpretáciu krajinnej pokrývky 
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Obr. 5: Lokalita Banská Bystrica – krajinná pokrývka interpretovaná zo satelit-

ných snímok. 

V niektorých krajinách sa uplatňujú 

poloautomatické metódy klasifikácie, 

ktoré využívajú existujúce národné 

údaje, spracovanie satelitných snímok, 

integráciu GIS a generalizáciu (napr. 

Fínsko, Nemecko...). Verzia CLC pre 

rok 2012 bola prvou, po ktorej bola 

prijatá potreba pravidelných cyklov 

aktualizácie vrstiev CLC a zabezpe-

čila tak udržateľné financovanie pre 

budúcnosť. Mapovanie horizontu CLC 

2018 bolo financované z programu 

Copernicus, pričom údaje boli spraco-

vané v rekordnom čase – celý proces 

od poskytnutia snímok až po dokon-

čenú mapu krajinnej pokrývky trval 1 

rok. 
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Tab. 1: Vývoj a charakteristiky projektu Corine Land Cover 

1990 2000 2006 2012 2018 

Satelitné dáta 

Landsat-5 
MSS/TM 

1termín sním-

kovania 

Landsat-7 
ETM 

1termín sním-

kovania 

SPOT-4/5 and 
IRS P6 LISS III 

2 termíny sním-

kovania 

IRS P6 LISS III 
RapidEye 

2 termíny 

snímkovania 

Sentinel-2 
Landsat-8 
2 termíny 

snímkovania 

Časový rad 

snímok 
1986-1998 

2000 +/- 1 
rok 

2006 +/- 1 rok 

2011-2012 

2017-2018 

Presnosť sní-

mok 
≤ 50 m ≤ 25 m ≤ 25 m ≤ 25 m 

≤ 10 m (Sen-
tinel-2) 

Minimálna 

mapovacia 

jednotka / mi-

nimálna šírka 

25 ha / 100m 25 ha / 100m 25 ha / 100m 25 ha / 100m 
25 ha / 
100m 

Geometrická 

presnosť 

vrstvy CLC 

100 m 
Lepšia, ako 

100 m 
Lepšia, ako 100 

m 
Lepšia, ako 

100 m 
Lepšia, ako 

100 m 

Tematická 

presnosť 

vrstvy CLC 

≥ 85% (prav-

depodobne 

nedosiahnuté) 

≥ 85% 

(pravdepo-

dobne nedo-

siahnuté) 

≥ 85% 

(pravdepo-

dobne nedo-

siahnuté) 

≥ 85% ≥ 85% 

Zmeny / CLC 

Change 

neimplemento-

vané 

hraničný posun 

min. 100 m; 

plocha pre 

zmenu existu-

júcich polygó-

nov ≥ 5 

ha,pre izolo-

vané zmeny ≥ 

25 ha 

hraničný posun 

min. 100 m; 

všetky zmeny 

polygónov ≥ 5 

ha boli mapo-

vané 

hraničný posun 

min. 100 m; 

všetky zmeny 

polygónov ≥ 

5 ha boli ma-

pované 

hraničný po-

sun min. 100 

m; 

všetky zmeny 

polygónov ≥ 

5 ha boli 

mapované 

Tematická 

presnosť 

vrstvy zmien 

CLC Change 

neimplemento-

vané 

neimplemento-

vané 

≥ 85% 

(pravdepo-

dobne nedo-

siahnuté) 

≥ 85% ≥ 85% 

Doba realizá-

cie v rokoch 
10 4 3 2 1,5 

Dokumentá-

cia 

Nekompletné 

metadáta 

Úplné meta-

dáta 
Úplné metadáta 

Úplné meta-

dáta v súlade 

s INSPIRE 

Úplné meta-

dáta v sú-

lade s IN-

SPIRE 

Prístup 

k vrstvám 

Nedefinované 

pravidlá prí-

stupnosti 

Definovanie 

pravidiel prí-

stupnosti 

Bezplatný 

a plný prístup 

Bezplatný 

a plný prístup 

Bezplatný 

a plný prí-

stup 

Počet zapoje-

ných krajín 

26 (27 s ne-

skoršou imple-

mentáciou) 

30 (35 s ne-

skoršou imple-

mentáciou) 

38 39 39 
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Verifikácia HRL snímok 

V rámci HRL vrstiev (angl. High-reso-

lution layers) je vytvorená séria pia-

tich tematických vrstiev: nepriepus-

tnosť, les, trávnaté porasty, vlhkosť a 

voda, malé drevinové prvky (angl. Im-

perviousness, Forest, Grasslands, 

Wetness and Water, and Small Wo-

ody Features) pre referenčný rok 

2015, ktoré pokrývajú plochu 39 kra-

jín európskeho spoločenstva. Treťou 

aktivitou na národnej úrovni bola ve-

rifikácia týchto HRL vrstiev zameraná 

na identifikáciu systematických chýb 

klasifikácie, ktoré by bolo možné 

v budúcnosti zlepšiť. V súčasnosti sú 

dostupné štyri vrstvy HRL: nepriepus-

tnosť, les, trávnaté porasty, vlhkosť a 

voda. Proces verifikácie bol zame-

raný na dva typy chýb: Commission 

error (plochy , ktoré v skutočnosti ne-

patria do príslušnej kategórie a boli 

chybne zaradené do niektorej kate-

górie) a Ommission error (plochy, 

ktoré v skutočnosti patria do príslušnej 

kategórie a neboli identifikované). 

Verifikácia sa vykonávala na 

vzorkách s rozlíšením výsledného pro-

duktu HRL, teda ako bunky 20 x 20 m 

na základe vizuálneho porovnávania 

vybraných vzoriek a jestvujúcimi refe-

renčnými údajmi (ortofotosnímky, to-

pografické a základné mapy, tema-

tické vrstvy na národnej a medziná-

rodnej úrovni). Proces verifikácie po-

zostával z troch základných častí: 

1. Všeobecné posúdenie kvality

HRL dát 

2. Kontrola metódou „Look-and-

feel“ založená na expertných znalos-

tiach hodnotiteľov príslušnej tematic-

kej vrstvy 

3. Kvantitatívne ukazovatele zalo-

žené na štatistickom vyhodnotení dát 

Prvé dve metódy boli povinné, po-

sledná časť bola výrazne odporú-

čaná na vypracovanie. V rámci pro-

jektu sa na spracovaní jednotlivých 

tém podieľali organizácie: 1. SAŽP 

(Nepriepustnosť, Voda a vlhkosť), 2. 

NLC (Lesné plochy), 3. VÚPOP (Tráv-

naté porasty). 

Spracovanie nebolo viazané na 

konkrétnu softvérovú platformu, ako 

tomu bolo pri komponente CORINE 

Land Cover a riešitelia si vybrali soft-

vér podľa svojich preferencií. 

Údaje na spracovanie analýzy 

jednotlivých tém boli dodané v rastro-

vej forme. Spracovanie kvantitatívnej 

metódy vychádzalo v hodnotení ná-

hodne vybraných buniek, ktorých vý-

ber bol riešený tak, aby reprezento-

val jednotlivé kategórie v príslušnej 

téme v priestorovej distribúcii pokrý-

vajúcej rovnomerne územie Slovenskej 

republiky. 

Pri hodnotení sa vychádzalo z do-

stupných údajov na úrovni jednotli-

vých odborných národných organizá-

cií, ako aj z ortofotosnímok a medzi-

národných dát európskeho a sveto-

vého rozsahu. Operátor sledoval jed-

notlivé kategórie príslušnej tematickej 

vrstvy a vyhodnocoval ich na základe 

plošného zastúpenia, resp. presnosti 
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pokrytia sledovanej plochy vrstvou 

HRL. 

Výsledky procesu hodnotenia uve-

dených HRL vrstiev boli hodnotiteľmi 

vyjadrené vopred definovanou klasi-

fikačnou stupnicou s opisným slovným 

hodnotením: 

• Voda a vlhkosť: Acceptable

• nepriepustnosť: Excellent – 

Good 

• trávnaté porasty: Insufficient

• lesné plochy: Good

Výsledné hodnotenie analyzova-

nej vrstvy mohlo nadobúdať nasle-

dovné skóre: Very poor, Insufficient, 

Acceptable, Good a Excellent. Záve-

rom je nutné dodať, že možnosti sta-

novenia presnosti, resp. tematickej 

kvality hodnotených produktov HRL 

vychádza z dostupnosti referenčných 

údajov.  

Záverečné správy a identifikované 

chyby jednotlivých krajín budú pou-

žité na zlepšenie metód a postupov 

použitých pri tvorbe HRL vrstiev. 

Obr. 6: Pôvodný odhad dĺžky trvania výroby produktu HRL2018 a porovnanie s 

etapami jeho tvorby pre roky 2012 a 2015 (upravené podľa NFP webinar, 

hans.dufourmont@eea.europa.eu) 

Doplnenie využitia územia vybra-

ných tried Urban Atlasu 

Poslednou – štvrtou národnou aktivi-

tou projektu bolo doplniť (obohatiť) 

vybrané existujúce údaje Urban At-

lasu pridaním ďalších atribútov. Pre 

existujúce budovy boli doplnené in-

formácie o konkrétnom využití, naprí-

klad škola, nemocnica, banka, atď. 
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Údaje boli čerpané z mnohých do-

stupných, avšak neharmonizovaných 

zdrojov, vlastného poznania lokalít a 

vizuálnou interpretáciou podklado-

vých vrstiev Google Maps, Google 

Street View, atď. Obohatenie Urban 

Atlasu bolo realizované v časovom 

horizonte 3 mesiace. Výsledky tejto 

aktivity budú využité pri novej meto-

dike tvorby vrstiev krajinnej pokrývky 

Corine Land Cover 2. generácie. 

V priebehu roku 2018 SAŽP s po-

mocou odbornosti vlastných, ako aj 

externých zamestnancov a v spolu-

práci so Slovenskou akadémiou vied, 

Národným lesníckym centrom a Ná-

rodným poľnohospodárskym a potra-

vinárskym centrom – Výskumným ústa-

vom pôdoznalectva a ochrany pôd 

úspešne realizovala národné aktivity 

projektu Copernicus v podmienkach 

Slovenska. Pripojili sme sa tak k zvyš-

ným 37 krajinám, aby údaje služby 

CLMS boli aktuálne a informácie 

o krajinnej pokrývke mohli slúžiť pre

vedecké a akademické účely pre ši-

rokú odbornú či laickú verejnosť. 

Publikovanie výstupov pre verej-

nosť 

Koncom roka 2018 bol Slovenskou 

agentúrou životného prostredia vy-

tvorený webový portál pre šírenie vý-

sledkov a informovanosť o projekte. 

Portál rovnako umožňuje voľné stiah-

nutie údajov jednotlivých časových ho-

rizontov spracovania vrstiev CLC a 

tiež ďalších údajov projektu Corine v 

národnej projekcii SJTSK/Krovak. 

Webovú stránku projektu nájdete na 

adrese: http://copernicus.sazp.sk 

(obr. 7). Portál pozostáva z časti, 

ktorá stručne informuje o projekte 

Corine Land Cover, vrátane voľného 

a bezplatného prístupu k vektorovým 

údajom vrstvy CLC 1990, 2000, 

2006, 2012 a 2018, ako aj vrstvy 

zmien CLC 2000, CLC 2006, CLC 

2012 a CLC 2018. 
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Obr. 7: Dizajn portálu copernicus.sazp.sk 

Ďalšia časť vizualizuje vytvorené 

vrstvy pomocou mapovej služby. 

Opäť je možný výber zo všetkých re-

ferenčných rokov, ako aj zobrazenie 

podkladových satelitných snímok / or-

tofotomozaiky v nepravých farbách 

spolu s legendou. V mapovej službe je 

pre jednoduché získavanie informácii 

o konkrétnej triede krajinnej pokrývky

použitá funkcia identify. Po kliknutí na

ktorýkoľvek polygón na mape sa au-

tomaticky zobrazí informačné okno

s informáciou o zvolenej triede (obr.

8).

Obr. 8: Vizualizácia vrstiev CLC cez mapové služby 

V neposlednom rade na portáli ne-

chýba podrobný popis jednotlivých 

mapovaných tried, ako aj informova-

nosť o ďalších významných produk-

71



Vol. 15   •   no. 2   •   2019 
ISSN 2585-8955 (print)  •  ISSN 2585-8947 (online) 

toch projektu Copernicus (Urban At-

las, Riparian Zones, Eu DEM, Lucas, 

Global Image Mosaics). Využitie in-

formačného potenciálu vrstiev krajin-

nej pokrývky je veľmi významné pre 

hodnotenie rôznych vplyvov na kra-

jinu, pre plánovanie ochrany prírody 

a krajiny, pre vedecko – výskumné 

účely a v neposlednom rade pre en-

vironmentálnu výchovu, vzdelávanie a 

osvetu. Úspešné dokončenie piatich 

projektov CLC na Slovensku poskytuje 

viac než 28 ročnú bázu údajov o vý-

voji krajinnej pokrývky na našom 

území. 

Záver 

Mapovanie krajinnej pokrývky v pra-

videlnom cykle 6 rokov je významnou 

úlohou, ktorú na európskej úrovni ko-

ordinuje EEA, v podmienkach Sloven-

ska mapovanie zabezpečuje SAŽP. 

Zmeny v krajinnej pokrývke sú jedným 

z najdôležitejších indikátorov antro-

pogénnej aktivity v krajine. Ich pravi-

delný monitoring a vyhodnocovanie 

môže slúžiť ako významný faktor pre 

plánovanie využívania krajiny pre 

ďalšie obdobia. Výsledky dosiahnuté 

spracovaním tohto produktu sú univer-

zálne použiteľné pre vedeckú a aka-

demickú komunitu v oblasti výskumu a 

sledovania trendov zmien krajinnej 

pokrývky. 

Je pravdepodobné, že spracova-

nie vrstvy krajinnej pokrývky metódou 

CLC v referenčnom roku 2018 bolo 

jedno z posledných spracovaní touto 

metodikou a technológiou. V zmysle 

posledných seminárov a konferencií 

organizovaných EEA bude ďalšia 

vrstva krajinnej pokrývky vygenero-

vaná poloautomatickými metódami 

z dostupných existujúcich vrstiev 

a priestorových údajov, ktoré sa 

v rámci daného štátu nachádzajú 

(označované tiež ako Corine 2. gene-

rácie). SAŽP na základe kontinuálnej 

participácie na projekte tento dátový 

audit v podmienkach Slovenska už 

spracovala a získané výstupy boli 

dodané pre EEA. 
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Abstract: The industrial geography belongs to the group of younger analytical 

geographical disciplines. The first part of article is devoted to the definition of 

industrial geography. In the second part, the article presents the industry as a ob-

ject of the research of industrial geography. This part deals with definition of 

industry, its typical characteristics, the importance of industry for the society, the 

development of industry from its beginning to the Industry 4.0. and the evolution 

of the classification of industry used in the international and Slovak statistical ser-

vices. At the end, there is a brief overview of the basic research methods of indus-

trial geography. 

Key words: industrial geography, industry, classification of industry, research 

methods of industrial geography 

Úvod 

Priemysel, ako objekt štúdia, je v cen-

tre pozornosti viacerých vedných dis-

ciplín. V nemalej miere k tomu prispel 

i fakt, že priemysel bol dlho nielen ve-

dúcim odvetvím národného hospodár-

stva jednotlivých krajín, ale aj rozho-

dujúcou mierou ovplyvňoval rozvoj 

jednotlivých štátov a regiónov. Geo-

grafia priemyslu sa začala rozvíjať 

až s rozmachom priemyslu a procesu 

industrializácie na prelome 19. a 20. 

storočia. Prvá časť článku je venovaná 

práve definícii tejto analytickej geo-

grafickej disciplíne. V druhej časti člá-

nok podáva základnú definíciu prie-

myslu, popisuje jeho typické črty, vý-

znam pre spoločnosť, históriu priemy-

selnej výroby od jej počiatkov až po 

priemysel 4.0 a vývoj štatistickej 

klasifikácie priemyslu. V tretej časti je 

uvedený stručný prehľad základných 

výskumných metód geografie prie-

myslu.  
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Geografia priemyslu a špecifiká jej 

výskumu 

Vedy, ktoré sa zaoberajú priemyslom 

môžeme rozdeliť v zásade do dvoch 

základných skupín. Prvú vytvárajú 

vedy zaoberajúce sa priemyslom pre-

dovšetkým z hľadiska jeho vnútorných 

podmieneností, neberúc do úvahy 

vonkajšie vzťahy priemyslu a prostre-

dia. Sem patria v prvom rade rôzne 

ekonomické a technické, resp. techno-

logické vedy. Druhú skupinu tvoria 

vedy, ktoré si všímajú vzťahy prie-

myslu k prostrediu, ktoré ho obklo-

puje, študujú priestorové súvislosti, 

podmienenosť lokalizácie a charakter 

priemyselnej výroby. 

 Medzi vedami druhej skupiny má 

dôležité miesto geografia, presnejšie 

jedna z odvetvových disciplín humán-

nej, resp. ekonomickej geografie – 

geografia priemyslu. Objekt štúdia 

geografie priemyslu, priemyselná vý-

roba v širšom zmysle slova, je veľmi 

rozsiahly a vzhľadom na vnútorné, 

ale i vonkajšie vzťahy a väzby veľmi 

komplikovaný. V posledných rokoch 

sa záujem geografie o priemysel 

značne rozšíril do šírky aj do hĺbky. Z 

týchto dôvodov je pomerne ťažko po-

dať vyčerpávajúcu definíciu pred-

metu geografie priemyslu. Na vývoj 

predmetu a metodológie geografie 

priemyslu takisto vplývajú poznatky 

ostatných vied zaoberajúcich sa prie-

myslom. Niektorí autori dokonca od-

porúčajú chápať predmet geografie 

priemyslu len ako určitý systém prob-

lémov, ktorými sa geografia prie-

myslu zaoberá. Až na malé výnimky 

sa však zhodujú v tom, že geografia 

priemyslu by sa mala zaoberať pod-

mienkami vzniku a vývoja priemyslu, 

hodnotením lokalizačných faktorov, 

výberom kritérií a spôsobmi hodnote-

nia priemyselnej výroby, problémami 

optimálneho rozmiestnenia priemyslu 

a formovaním teritoriálnych priemy-

selných útvarov. Vychádzajúc z uve-

dených poznatkov môžeme definovať 

predmet geografie priemyslu: Geo-

grafia priemyslu je vedná disciplína 

sociálno-ekonomickej geografie, 

ktorá študuje základné znaky a záko-

nitosti vývoja priemyslu, veľkosť, roz-

miestnenie, štruktúru a dynamiku teri-

toriálnych priemyselných útvarov, 

zohľadňujúc vzťahy a väzby prie-

myslu k ostatným prvkom geografic-

kého prostredia. 

 Ako samostatná disciplína sa geo-

grafia priemyslu začala formovať na 

začiatku 20. st. a za uplynulých 120 

rokov prešla zložitým vývojom. Geo-

grafia priemyslu patrí teda medzi 

mladšie odvetvové disciplíny geogra-

fie, pretože jej rozvoj bol podmie-

nený rozvojom samotného priemyslu. 

Prirodzene sa musela rozvíjať neskôr 

ako napr. geografia sídiel, poľnohos-

podárstva, dopravy (Kortus, 1986). V 

systéme geografických vied má 

pevné miesto (Obr. 1).  
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Obr. 1: Geografia priemyslu v systéme geografických vied 

Zdroj: Mičian 1983, upravené 

Teoretické základy umožňujúce vyčle-

nenie geografie priemyslu ako ve-

deckej disciplíny boli vypracované až 

v štyridsiatych rokoch 20. storočia. 

Pričinil sa o to švajčiarsky geograf 

Ernst Winkler (1946), ktorý vo svojej 

štúdii pod názvom „Das System der 

Geographie und die Dezimalklassifi-

kation“ v periodiku Geographica 

Helvetica prvýkrát definoval geogra-

fiu priemyslu ako vedeckú disciplínu, 

sformuloval ciele a úlohy geografie 

priemyslu, vymedzil predmet a me-

tódy jej výskumu ako aj jej vzťah k 

iným vedeckým disciplínam (Misztal, 
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1997). Winkler charakterizoval geo-

grafiu priemyslu ako náuku o priemy-

selných krajinách, čiže častiach ekono-

mického priestoru, v ktorom dominuje 

priemyselná výroba. Geografiu prie-

myslu je možné obecnejšie definovať 

ako vedu, ktorá študuje priemysel ako 

jednu zo zložiek krajinnej sféry, a tým 

vzájomné vzťahy medzi priemyslom 

a krajinou a podmienenosť priemy-

selnej výroby ostatnými prvkami a 

javmi krajiny. Snaží sa identifikovať 

zákonitostí a vývoj rozmiestnenia 

priemyslu ako výsledný prejav spomí-

naných vzťahov (Ivanička, 1961, 

Čorný, 1963, Krajíček, 1982).   

Počiatky geografie priemyslu na 

Slovensku, resp. vtedajšom Českoslo-

vensku siahajú do obdobia konca 50. 

rokov 20. storočia. V tom čase, bol 

založený Kabinet pre hospodársku 

geografiu Československej akadémie 

vied v Prahe (1.1.1954) a prof. K. 

Ivanička z Prírodovedeckej fakulty 

UK v Bratislave publikoval v Geogra-

fickom časopise článok „Predmet, me-

tódy a vývinové smery geografie 

priemyslu“ (1958). Jednými z prvých 

publikácií z geografie priemyslu bola 

štúdia pracovníkov kabinetu ČSAV 

docenta Ctibora Votrubca, dr. Miro-

slava Střídu – „Změny v průmyslu 

středních Čech za posledních třicet 

let“ z roku 1959. Prvou monografiou 

bola Geografia priemyslu Hornej 

Nitry od K. Ivaničku z r. 1961. Ako 

uvádza Toušek et al. (2008), pod-

mienky pre rozvíjanie tohto odboru 

neboli v tom čase jednoduché. Objek-

tívne bola ekonomická geografia, 

viac ako fyzická, ovplyvnená spolo-

čenskými pomermi v Československu 

po druhej svetovej vojne. Teoreticko-

metodologicky bolo pre geografiu 

priemyslu komplikované nadviazať 

na sovietsku, ruskú školu priemyselnej 

rajonizácie a aplikovať v našej 

mierke, relatívne malého štátu stred-

nej Európy, vyčleňovanie veľkých 

územno-výrobných komplexov podľa 

vzoru rozsiahlych priemyselných ob-

lastí vo vtedajšom Sovietskom zväze. 

Tie boli založené na kooperačných 

väzbách medzi priemyselnými cen-

trami energetiky, ťažobného, ťaž-

kého a spracovateľského priemyslu, 

ktoré boli často od seba geograficky 

značne vzdialené. Preto mala, nielen 

na slovenskú a českú geografiu prie-

myslu, ale ekonomickú geografiu ako 

celok, väčší vplyv poľská geografia 

(napr. A. Kukliński, S. Leszczycki, S. 

Misztal ai.). Ovplyvňovanie poľskou 

geografiou bolo podporené aj sub-

jektívne, vzhľadom na to, že K. Iva-

nička ukončil štúdium geografie na 

Varšavskej univerzite (Ivanička, 

1954).  

Priemysel ako objekt výskumu 

priemyselnej geografie  

Priemysel je významné hospodárske 

odvetvie, pretože ovplyvňuje od svo-

jich počiatkov  úroveň celej spoločnosti 

a kvalitu života jej jednotlivcov. Dyna-

mika rozvoja priemyslu, uplatňovania 

vedecko-výskumných poznatkov a 

technologického pokroku v priemysle 

vždy určovala aj dynamiku a stupeň 
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spoločenského rozvoja. Priemysel za-

hŕňa všetky výrobné jednotky (od-

bory a odvetvia), bez ohľadu na ich 

veľkosť, právnu formu, vlastnícke po-

mery, ktoré sa zaoberajú transformá-

ciou materiálov, látok alebo kompo-

nentov na nové produkty pripravené 

na použitie, následné spracovanie 

alebo konečnú spotrebu (SK NACE 

2019). V širšom ponímaní do prie-

myslu patrí ťažobný priemysel, od-

vetvia spracovateľského priemyslu, 

ale tiež výroba a dodávky elektriny, 

plynu a vody, čistenie vody a spraco-

vanie odpadov (pozri ďalej klasifiká-

ciu SK NACE, sekcia B až E). V užšom, 

štatistickom ponímaní, je priemyselná 

výroba stotožňovaný len so spracova-

teľským priemyslom (SK NACE, sekcia 

C). 

Charakteristické črty priemyselnej vý-

roby 

Priemysel sa pri porovnaní s inými 

hospodárskymi odvetviami vyznačuje 

nasledovnými špecifikami:  

- Priestorová koncentrácia prie-

myslu, s ktorou súvisí presúvanie oby-

vateľstva a jeho koncentrácia do 

miest a rozvíjanie urbánnych štruktúr. 

Rozvoj priemyslu a posilňovanie in-

dustrializácie je previazané so zvyšo-

vaním stupňa urbanizácie. Z globál-

nej perspektívy sa podstatná časť 

svetovej priemyselnej produkcie kon-

centruje stále vo veľkých priemysel-

ných oblastiach  sveta. Tieto predsta-

vujú jednak tradičné priemyselné ob-

lasti kreované na báze zásob 

a ťažby nerastných surovín, hlavne 

čierneho uhlia a rúd, na ktoré nadvä-

zuje výroba kovov, energie, ťažké 

strojárenstvo, ťažká chémia. Vysky-

tujú sa v rozvíjajúcich sa a rozvojo-

vých krajinách s významnými záso-

bami surovín, ktorých ekonomika je 

založená na ťažobnom priemysle 

(Chotanagpur na severovýchode In-

die, Katanga na juhovýchode DR 

Kongo, ai.). V ekonomicky vyspelých 

krajinách mnohé tieto tradičné prie-

myselné oblasti označované ako 

„staré“, prešli, resp. prechádzajú reš-

trukturalizačným procesom (napríklad 

regióny Yorkshire v severnom An-

glicku, Charleroi a Liège v Belgicku 

ai.). Na druhej strane sú to tzv. nové 

priemyselné regióny, ktoré ležia na 

vhodných dopravných bodoch a lí-

niách, vo veľkých metropolách a ich 

zázemiach, kde je vysoká koncentrá-

cia pracovných síl, centier vedy a vý-

skumu, vysoká spotreba. V nich je 

koncentrovaný prevažne priemysel 

materiálovo a energeticky menej ná-

ročný (výroba špeciálnych obrába-

cích strojov, elektronických zariadení, 

nových materiálov, automobilov, prí-

padne letecký a kozmický priemysel, 

kozmetický, farmaceutický priemysel 

a pod.). Príkladov takýchto regiónov 

je veľa, napríklad známe Silicon Val-

ley na juhozápade USA, Sofia Anti-

polis na juhu Francúzska, ale aj napr. 

Bangalore na juhu Indie. 
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- Priemysel sa vyznačuje značnou

diverzifikáciou, to znamená širokou 

škálou vyprodukovaných výrobkov, 

zložitou štruktúrou a rôznorodosťou 

odvetví, odborov a výrob, ktoré sa 

líšia charakterom, produktivitou 

práce, objemom a hodnotou produk-

cie a pod. Na druhej strane je pre 

priemysel typická či už teritoriálna 

alebo výrobná špecializácia, tj. zu-

žovanie výrobnej činnosti čo do množ-

stva odvetví, sortimentu výroby a vý-

robkov. Medzi diverzifikáciou a špe-

cializáciou priemyslu je podmienený 

vzťah. Značná diverzifikácia prie-

myslu podmieňuje a vyvoláva nevy-

hnutnosť špecializácie výrobných sub-

jektov a produkcie ako takej. Dochá-

dza tak k prehlbovanie odvetvovej a 

územnej deľby práce, závislosti pro-

dukcie od dodávateľsko-odberateľ-

ských vzťahov, zintenzívňovaniu pro-

dukčných väzieb a celkovému zvyšo-

vaniu hustoty produkčných sietí. 

- Štrukturálne a priestorové

zmeny priemyselnej výroby súvisia 

s vývojom priemyslu. Identifikované sú 

na každom vývojovom stupni prie-

myslu. Vyplývajú z faktu, že rozvoj 

priemyslu je z časového, priestoro-

vého a odvetvovo-štrukturálneho hľa-

diska veľmi zložitý a diferencovaný 

proces. Od počiatkov priemyslu do 

súčasnosti dochádzalo v dôsledku 

zvyšovania diverzifikácie priemysel-

nej výroby k vytváraniu resp. posilňo-

vaniu nových odvetvi. Procesy štruktu-

rálnych zmien súvisia predovšetkým 

s vedecko-technickým pokrokom, ino-

váciami a modernizáciou výroby. Na-

príklad rozvoj chemického priemyslu 

a jeho odvetví vďaka technickým 

možnostiam začal od konca 19. storo-

čia; automobilového priemyslu od za-

čiatku 20. storočia; elektronického od 

70. rokov 20. storočia. Zmeny pries-

torového usporiadania priemyslu

vždy súviseli s hľadaním optimálnej

lokalizácie priemyselných subjektov s

cieľom zvyšovania efektivity výroby

cestou znižovania nákladov. Ako prí-

klad zmien priestorového usporiada-

nia priemyslu na úrovni štátu môže slú-

žiť – industrializácia Slovenska a kon-

centrácia priemyslu do miest od polo-

vice 20. storočia; lokalizácia moder-

ných odvetví priemyslu v M4 Corridor

západne od Londýna od 70. rokov

20. storočia. Na globálnej úrovni –

presuny priemyselného rozvoja z met-

ropolitných do rurálnych priestorov

od 70. rokov 20. storočia so zamera-

ním opäť na rozvoj priemyslu vyso-

kých technológií, napr. Sunbelt v USA,

juhozápadné Nemecko, Írsko a pod.

(Benko, 1993).

- Priemysel je veľmi úzko spätý a

závislý od vedy a výskumu. Ve-

decko-technický pokrok ovplyvňoval 

od počiatkov vývoja priemyslu jeho 

progres a technologický rozvoj. Vy-

plýva to z faktu, že každá výroba je 

založená na určitej technológii, a 

teda, že technológia je popri práci a 

kapitále jeden zo základných činite-

ľov výroby vôbec (Domański, 1993). 
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Najvyššie náklady na vedu a výskum 

sú v leteckom, kozmickom, elektronic-

kom, farmaceutickom priemysle, pri 

výrobe informačných a komunikač-

ných zariadení. 

 

- Kapitálová náročnosť priemyslu 
súvisí opäť s prepojenosťou priemyslu 

a vedecko-technického rozvoja. Rast 

kapitálových, investičných nákladov 

sa zvyšuje s rastom zložitosti výrob-

ných procesov a aplikáciou novej 

techniky, technológie a inovácií do vý-

roby. Popri vysokej kapitálovej ná-

ročnosti je priemysel zároveň aj vy-

soko efektívny. Produkuje zisky pod-

statne vyššie ako sú priemerné v ce-

lom hospodárstve. 

- Priemysel je odvetvie, ktoré vý-

raznou mierou ovplyvňuje kvalitu ži-

votného prostredia. Z tohto dôvodu 

sú ekologické opatrenia a technoló-

gie v technologickom procese priemy-

selnej výroby nevyhnutné. Ide najmä 

o znižovanie produkcie odpadov z

priemyselnej činnosti cestou aplikácie

uzatvorených technologických cyklov,

cestou zavádzania nízkoodpadových,

bezodpadových technológií a inými

technickými opatreniami.

Význam a postavenie priemyslu v hos-

podárskom systéme spoločnosti 

Priemysel je rozhodujúcim odvetvím 

svetového hospodárstva. Objem prie-

myselnej produkcie, ktorý je považo-

vaný za výstižný ukazovateľ hospo-

dárskej úrovne každého štátu, neu-

stále rastie (rôznym tempom pri rôz-

nych odvetviach priemyslu). Priemysel 

sa výraznou mierou podieľa na za-

mestnanosti a na tvorbe hrubého do-

máceho produktu. Je producentom 

materiálnych hodnôt. To znamená, že 

ako jediné hospodárske odvetvie vy-

rába výrobné prostriedky a zariade-

nia pre ostatné hospodárske odvet-

via, ale aj spotrebné predmety, ur-

čené pre širokú spoločenskú spotrebu. 

Priemysel tak ovplyvňuje rozvoj ce-

lého hospodárstva a podieľa sa vý-

znamnou mierou na úrovni rozvoja 

spoločnosti. Modernizácia hospodár-

stva, spoločnosti je daná modernizá-

ciou priemyselnej produkcie. Priemy-

sel od svojich počiatkov ovplyvňoval 

všetky ostatné odvetvia hospodár-

stva, hlavne rozvoj dopravy, poľno-

hospodárstva, stavebníctva a ob-

chodu (Mareš 1988). V tom spočíva 

význam a nezastupiteľnosť postave-

nia priemyselnej výroby v socioeko-

nomickom systéme spoločnosti.   

S vývojom priemyslu je vo všeo-

becnosti spätý dynamický rozvoj sve-

tového spoločenstva od 19. storočia, 

ako aj rast životnej úrovne obyvateľ-

stva sveta. Priemyselná revolúcia vy-

volala zásadný zvrat, kvalitatívny 

skok v existencii ľudskej spoločnosti. 

Platí aj v 21. storočí, že krajiny, v kto-

rých sa priemysel vytváral v priebehu 

19. storočia patria k najvyspelejším,
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najbohatším a najvplyvnejším (Iva-

nička 1983). Industrializácia aj v kra-

jinách strednej a východnej Európy v 

období po II. svetovej vojne, a tiež ne-

skôr v krajinách juhovýchodnej Ázie a 

niektorých latinskoamerických štátoch, 

znamenala a bola nevyhnutným 

predpokladom získania hospodárskej 

suverenity, modernizácie a rastu ži-

votnej úrovne. Priemysel patrí k naj-

významnejším zdrojom národného 

príjmu,  špeciálne v krajinách s nízkou 

a strednou úrovňou príjmu (Grabo-

wiecki, 1991). Priemyselná výroba 

zohráva významnú úlohu nielen na 

globálnej úrovni, úrovni národných 

ekonomík, ale aj na regionálnej 

úrovni. Priemysel je základom hospo-

dárskej potencie regiónu. Kreuje jeho 

multiplikačné efekty. Tieto sú dané 

rastom celkovej zamestnanosti v re-

gióne vyplývajúcim z rastu zamestna-

nosti v priemysle a vyplývajúcim tiež 

z rastu dopytu regiónu (Mištera, 

1980; Krajíček, 1982; Grabowiecki, 

1991; Boschma, 1997; Mar-

tin, Sunley, 2006; Isaksen, Tripple, 

2016). 

O význame priemyslu v moder-

ných dejinách vypovedá aj vyčleňo-

vanie troch zásadných období vo vý-

voji globálnej ekonomiky a celého 

globálneho sociálnoekonomického 

systému, práve na základe úlohy 

priemyslu, ktorú v danom období zo-

hrával: 

1/ predindustriálne obdobie spred 

prvej priemyselnej revolúcie, do pri-

bližne polovice 18. storočia, kedy zá-

kladnou hospodárskou aktivitou bola 

poľnohospodárska výroba a remeslá, 

2/ industriálne obdobie viazané na 

obdobie industrializácie, masívneho 

rozmachu priemyslu, a to od druhej 

polovice 18. storočia do začiatkov 

tretej priemyselnej revolúcie na pre-

lome 60. a 70. rokov 20. storočia, 

3/ postindustriálne obdobie, ktoré 

je spájané s obdobím intenzifikácie 

priemyslu a rozvojom infomačných 

technológií, v ktorom sa relatívny vý-

znam priemyslu v spoločnosti znižuje, 

predovšetkým v prospech rastúceho 

podielu služieb na hrubej pridanej 

hodnote a zamestnanosti (Korec, 

2005). 

Počiatky a vývoj priemyslu v globál-

nych súvislostiach 

Vznik priemyslu, ako aj kľúčové 

medzníky v histórii jeho vývoja v glo-

bálnej mierke, súviseli so zásadnými 

technickými inováciami. Vedecko-

technický rozvoj a aplikácia nových 

poznatkov vo výrobe zohrávali vždy 

kľúčovú úlohu nielen pre rozvoj prie-

myslu, ale aj celej spoločnosti. Tieto 

smerodajné prahy vo vývoji priemy-

selnej technológie produkovania to-

varu výrobného a spotrebného cha-

rakteru, dostali označenie priemy-

selné revolúcie (Obr. 2).  
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Obr. 2: Priemyselné revolúcie 

Zdroj: De 2019, upravené 

Bola to jednak priemyselná revolúcia z 

konca 18. storočia, ktorá začala v An-

glicku a pre ktorú sa neskôr ustálil po-

jem prvá priemyselná revolúcia. 

Prechod z remeselnej ručnej výroby 

na zavedenie a využívanie parného 

stroja v továrňach znamenal jedi-

nečný zvrat vo vývoji smerom k vtedy 

modernému svetovému spoločenstvu. 

Priemyselná revolúcia, ktorá vyvolala 

masívnu industrializáciu, zároveň 

podnietila a prebiehala spolu s urba-

nizáciou. Tieto dva procesy zásadne 

menili vzorce priestorového usporia-

dania sídelnej štruktúry krajiny, so-

ciálne usporiadanie spoločnosti, 

vzorce správania a spôsobu života 

ľudí. Obyvateľstvo sa masívne sťaho-

valo a koncentrovalo v mestách, ktoré 

rástli do aglomerácií, a boli impulzom 

formovania neskorších konurbácií až 

megalopolisov. Životné návyky a ak-

tivity spojené s mestským spôsobom 

života a prácou v továrňach sa odli-

šovali od kvality života, ktoré posky-

toval v tom čase niekde i postupne vy-

ľudňovaný vidiek (Korčák, 1929, Iva-

nička, 1983, Mládek, 1990, Hampl, 

1998). 

Druhá priemyselná revolúcia z 

prelomu 19. a 20. storočia je spojená 

s počiatkami využívania elektriny, 

technologickým rozvojom v chémii a 

vznikom nových odvetví chemického 
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priemyslu, predovšetkým petroché-

mie, nástupom dynamického rozvoja 

strojárenského, vrátane automobilo-

vého priemyslu, tiež počiatkami vý-

roby lietadiel. Toto obdobie je ozna-

čované niekedy ako slávna doba no-

vých revolučných vynálezov, ako boli: 

nové technológie masívnej produkcie 

pohonných hmôt; pásovej výroby au-

tomobilov, tj. nové typy fabrík na 

báze výrobných liniek; vynájdenie 

gumy; technológie v oblasti železnič-

nej dopravy; let prvého lietadla; prvé 

moderné bicykle; rozvoj technickej in-

fraštruktúry, ako boli masívna elektri-

fikácia miest, rozvoj v oblasti teleko-

munikácii a prvé prepájanie veľkých 

miest telefónnymi káblami a nové vo-

dovodné systémy zásobujúce priemy-

sel a domácnosti (Patro, 2018, Ford, 

2019). Krajiny, ako predovšetkým 

Veľká Británia, ale aj Francúzsko, 

Belgicko, Holandsko, USA, Nemecko, 

v ktorých prebiehala táto revolúcia, 

sa rozvíjali ako v tom čase moderné 

krajiny. 

Tretia priemyselná revolúcia, na 

rozdiel od Jeremy Rifkina (2011), 

ktorý ju zasadzuje až do 21. storočia 

a spája so zmenami v komunikačných 

a energetických zdrojoch, je väčšinou 

analytikov stotožňovaná so zmenami 

v období prelomu 60. a 70. rokov 20. 

storočia. Bolo to obdobie, v ktorom 

doznieval ekonomický boom po dru-

hej svetovej vojne, spojený s masovou 

produkciou, nadprodukciou a maso-

vou spotrebou, ktorá však produkciu 

nedokázala nasávať. Obdobie krízy 

z nadprodukcie, nedostatku surovín a 

všeobecne hospodárskej, technologic-

kej, a spoločenskej krízy (nepokojný 

rok 1968, vojna vo Vietname ai.). Re-

akciou na krízu boli tlaky na prehod-

nocovanie a zmeny prístupu k využí-

vaniu ropy, energetických surovín 

a surovín a materiálov vôbec, k zne-

čisťovaniu životného prostredia pre-

dovšetkým ťažobným priemyslom, 

priemyslom čiernej metalurgie a ener-

geticky náročnými priemyselnými od-

vetviami. Nahrádzanie materiálovo 

a energeticky náročnej výroby no-

vými sofistikovanými priemyselnými 

odvetviami spolu s ďalšími súvisiacimi 

hospodárskymi zmenami, dostalo v li-

teratúre označenie globálna ekono-

mická transformácia (Dicken, 1986). 

Uvedený proces súvisel s významným 

technologickým progresom v smere 

automatizácie výroby a jej riadenia 

počítačmi, zavádzania elektronických 

systémov a informačných technológií 

do výroby. Technológia digitálnych 

logických obvodov sa stala revoluč-

ným vynálezom využitým v oblasti 

rozvíjajúceho sa internetu, osobných 

počítačov, tiež mobilných telefónov. 

Preto je tretia priemyselná revolúcia 

označovaná aj pojmom digitálna re-

volúcia (Patro, 2018). Paralelne 

s globálnou ekonomickou transformá-

ciou sa začali objavovať v tomto ob-

dobí aj zmeny v sociálnych systémoch 

vyspelých krajín. Tie sa odvíjali hlavne 

od zmien demografického správania 
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obyvateľstva, konkrétne reprodukč-

ného a rodinného správania a 

starnu-tia populácie (Mládek, 1998). 

Van de Kaa (1987) označil  tento 

proces ter-minologickým spojením 

druhý demo-grafický prechod resp. 

druhá demo-grafická revolúcia.  

    Pokrok od 70. rokov 20. storočia 

bol čiastočne podnietený prebieha-
júcou studenou vojnou medzi 

kapitalistickým Západom (USA, 

západoeurópske štáty ai.) a štátmi 

východoeurópskeho socialistického 

bloku a snahami vyrov-nať sa a 

predbehnúť svojho súpera (Patro, 

2018). Nielen v technologickej 

oblasti, ale v celkovej úrovni spolo-

čenského rozvoja, tento pomyselný 

sú-boj „vyhrali“ štáty Západu. 

Krajiny socialistického bloku zaostali 

za prog-resom Západu. Vysilené 

zbrojením, investíciami do vojenského 

sektora, nemali vnútorný potenciál na 

ob-dobné široké ekonomicko-sociálne 

zmeny, aké nastali v západných kra-

jinách. Bol to jeden z faktorov, ktorý 

sa podpísal pod politické zmeny a 

neskoršiu ekonomicko-sociálnu 

transformáciu v štátoch socialistického 

tábora po roku 1989. 

Zatiaľ posledným identifikovaným 

míľnikom technologického rozvoja je 

štvrtá priemyselná revolúcia ozna-

čovaná ako Priemysel 4.0. Znamená 

významný posun smerom k digitalizá-

cii priemyslu, digitalizácie automati-

zácie a robotizácie, založenej na ky-

bernetickom prepojení výrobných in-

formačných systémov v priemyselných 

podnikov, teda digitalizáciu vo všet-

kých atribútoch výrobného procesu – 

softvéru, zariadení a ľudí. Priemysel 

4.0 predstavuje aplikáciu konceptu 

siete digitálneho prepojenia objektov 

a vymieňania, geodistribúcie dát me-

dzi nimi v priemyselných podnikoch. 

Niekedy sa tento priemysel budúc-

nosti založený na kyberneticko-fyzi-

kálnych systémoch, sieťach prirov-

náva k „ekosystému“ spomínaných – 

senzorov/softvéru, zariadení a ľudí. 

Štvrtá priemyselná revolúcia je zalo-

žená na nových technológiách (Obr. 

3) v oblastiach robotiky, umelej inteli-

gencie, „internetu vecí“ (IoT – z an-

glického Internet of Things), autonóm-

nych vozidiel, 3D tlači, kvantových

počítačov a nanotechnológie a

ďalších (Schwab, 2017).
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Obr. 3: Schéma inteligentnej továrne – kyberneticko-fyzikálneho systému 

Zdroj: Convey, 2018 

Štatistická klasifikácia priemyslu 

Pre potreby evidencie a hodnote-

nia rôznych ekonomických, ale aj so-

ciálnych javov, procesov a činností sa 

medzinárodné spoločenstvo snaží de-

siatky rokov definovať a vytvárať ich 

prehľadnú hierarchickú štatistickú kla-

sifikáciu. Ide o nepretržitý proces me-

todického zdokonaľovania a aktuali-

zácie systému evidencie, ktorý sa za-

čal zriadením Štatistickej komisie 

OSN v roku 1947 (UNSC 2019). Za-

ujímavé je, že impulz potreby jednot-

nej štatistickej klasifikácie aktivít sa 

objavil koncom 80. rokov 20. storočia, 

kedy sa krajiny v strednej a východ-

nej Európy začali transformovať z 

centrálne plánovaných hospodárstiev 

na trhovo orientované demokracie 

a kedy bolo nevyhnutné zabezpečiť, 

aby ich národné štatistické systémy 

boli jednotné a ekvivalentné s medzi-

národnou štatistikou OSN a schopné 

vytvárať vhodné a spoľahlivé údaje. 

Pre tento účel vypracovala a prijala 

Konferencia európskych štatistikov v 

roku 1991 základné zásady oficiál-

nej štatistiky. Následne tieto zásady 

prijala aj UNSC na svojom osobitnom 

zasadnutí 11.-15. apríla 1994. Tieto 

boli potvrdené novou preambulou v r. 

2013 a definitívne schválené rezolú-

ciou A/RES/68/261 Valného zhro-

maždenia OSN 29. januára 2014.  

Medzinárodné klasifikácie pou-

žíva takmer každá krajina na svete 

ako základ pre svoje vlastné národné 

klasifikácie. Národná klasifikácia 

priemyslu Slovenska, resp. Českoslo-

venska používala za socializmu a až 

do konca roka 1992 tzv. Jednotnú 

klasifikáciu odvetví národného hospo-

dárstva – JKONH (Tab. 1). Vychá-

dzala z kritéria použitia finálneho 

produktu. Podľa nej bol priemysel 
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rozdelený na ťažký (odvetvia ozna-

čené 21-29) a ľahký (30-39). Spolu 

tvorili 18 odvetví, z ktorých sa vyčle-

ňovali na ďalšej hierarchickej úrovni 

pododvetvia na základe charakteru 

výrobkov. Harmonizácia JKONH so 

štatistickou klasifikáciou ISIC vydanou 

UNSD OSN a európskym klasifikač-

ným systémom  bola vypracovaná na 

báze európskej klasifikácie Eurostatu 

NACE (francúzsky názov Nomencla-

ture des Activités économiques des 

Communatués Européennes) pod ná-

zvom Odvetvová klasifikácia ekono-

mických činností – OKEČ (Itapa 2003, 

Eurostat 2015). Vydaná bola už v ok-

tóbri 1991 a účinnosť nadobudla od 

roku 1993. Na jej zavedenie do 

praxe bolo potrebné jednoročné pre-

chodné obdobie v roku 1992, kedy 

platili obe klasifikácie JKONH 

a OKEČ paralelne. OKEČ bola revi-

dovaná dvakrát, v roku 1994 

a 2002, Opatrením 140/1994 Z.z. a 

Vyhláškou 552/2002 Z. z. (Itapa 

2003). Podľa OKEČ boli všetky eko-

nomické činnosti členené na 17  hlav-

ných kategórií A až Q, pričom pod 

priemysel spadali tri kategórie, resp. 

skupiny odvetví, a to C – ťažba ne-

rastných surovín, D – spracovateľský 

priemysel (subkategórie DA až DN) 

a E – výroba a rozvod elektriny, 

plynu a vody (Tab. 1). 

Na aktuálnu, v súčasnosti platnú klasi-

fikáciu, ktorá je plne kompatibilná s 

európskou klasifikáciou NACE, prešla 

slovenská štatistika od roku 2008 Vy-

hláškou 306/2007 Z. (ŠÚ SR 2007, 

SK NACE 2019). Označená je ako 

Štatistická klasifikácia ekonomických 

činností SK NACE Rev. 2. Triedi eko-

nomické činnosti hierarchicky podľa 

piatich úrovní (sekcia-divízia-skupina-

trieda-podtrieda) do sekcií A až U. 

Do priemyslu sú zaradené štyri sekcie: 

B – Ťažba a dobývanie 

C – Priemyselná výroba 

D – Dodávka elektriny, plynu, 

pary a studeného vzduchu 

E – Dodávka vody; čistenie a odvod
odpadových vôd; odpady a služby 

odstraňovania odpadov (Tab. 1). 

Metódy výskumu geografie 

prie-myslu 

Tak ako ostatné vedecké disciplíny, 

aj geografia priemyslu má jednak 

obecné, ale aj špecifické metódy vý-

skumu priemyslu a ekonomického sys-

tému. Základom geografického vý-

skumu sú dáta. V zásade sa pracuje s 

primárnymi, mäkkými dátami, zoz-

bieranými výskumníkmi, a aj sekun-

dárnymi, tzv. tvrdými, oficiálnymi dá-

tami, poskytovanými rôznymi inštitú-

ciami. Postup spracovania dát ide po 

línii zber dát – ich selekcia – spraco-

vanie – interpretácia. Na spracova-

nie údajov a informácií sa využívajú 

často frekventované metódy vlastné 

sociálno-ekonomicko geografickému 

výskumu: kombinácia kvantitatívnych, 

štatistických a kvalitatívnych metód, 
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historická metóda, časopriestorová 

analýza, kartografické metódy, ta-

belárne a grafické metódy spracova-

nia dát  (Ivanička, 1983; Dubcová, 

2000; Daněk, 2013; Rochovská et al., 

2014; Michaeli et al., 2015). 

Medzi základné kvalitatívne me-

tódy, ktoré sa pri geografickom vý-

skume priemyselnej výroby na regio-

nálnej úrovni využívajú, patria pozo-

rovanie a rekognoskácia priemysel-

ných subjektov v teréne, v regióne, 

rozhovory a dotazníkový výskum me-

dzi manažérmi podnikov, excerpcia 

rôznych dokumentov, ktoré sa týkajú 

priemyslu a pod.  

Základné charakteristiky priemyslu, 

ktoré sa geografické výskumy snažia 

kvantitatívne postihnúť patria: veľ-

kosť priemyslu, jeho štruktúra 

a koncentrácia, a to prípadne v prie-

behu vybraného časového radu 

a v aplikácii na územie rôznych mie-

rok (od lokality po globálnu úroveň). 

Pre geografiu imanentným spôsobom 

interpretácie týchto charakteristík, je 

ich kartografická prezentácia vo 

forme máp, ktoré využívajú rôzne 

kartografické vyjadrovacie pro-

striedky. Na vyjadrenie veľkosti 

priemyslu, tj. rozlíšenia významu 

priemyselných centier (prípadne prie-

myselných podnikov alebo regiónov, 

štátov) je možné využiť rôzne ekono-

mické ukazovatele priemyselnej pro-

dukcie, napríklad ukazovatele počtu 

pracovníkov, objemu výroby tovaru, 

obratu výroby, zisku, hodnoty základ-

ných prostriedkov a pod. 
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Tab. 1: Klasifikácia priemyslu 
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Ukazovateľmi štruktúry priemyslu 

sa vyjadruje vnútorná štruktúra prie-

myslu v rámci tej ktorej priestorovej 

jednotky, tj. jednak význam jednotli-

vých priemyselných odvetví, jednak 

„pestrosť“, mieru zastúpenia odvetví 

na danom území. V tejto súvislosti sa 

rozlišuje špecializácia a diverzifiká-

cia priemyslu. J. Mládek (1972b) pod 

špecializáciou priemyslu rozumie takú 

štruktúru priemyslu,  

ktorá sa vyznačuje vysokým po-

dielom jedného, alebo len niekoľkých 

priemyselných odvetví. Opačným pó-

lom špecializácie je diverzifikácia 

priemyslu, to znamená rovnovážne 

zastúpenie priemyselných odvetví 

v danom regióne. Maximálna diverzi-

fikácia (a zároveň minimálna špecia-

lizácia) nastáva v prípade, ak sú za-

stúpené všetky priemyselné odvetvia 

rovnakým podielom na štruktúre prie-

myslu regiónu. 

Koncentrácia priemyslu, a jej 

protipól, disperzia priemyslu v pries-

tore, môže byť vyjadrená jedno-

duchým prepočtom základných uka-

zovateľov veľkosti priemyslu na jed-

notku plochy – hovoríme vtedy o hus-

tote priemyslu, alebo ich prepočtom 

na obyvateľstvo, prípadne na ekono-

micky aktívne obyvateľstvo, a to na 

100 alebo 1 000 obyvateľov – vtedy 

hovoríme o intenzite priemyslu (Mlá-

dek, 1972a). 

Viaceré ďalšie príklady ukazova-

teľov špecializácie, resp. diverzifiká-

cie, ako i koncentrácie, resp. disper-

zie priemyslu boli podrobne rozpra-

cované i slovenskými a českými au-

tormi (Mládek, 1972a, 1972b; Pop-

jaková, 1997, Dubcová, 2000, Slo-

boda, 2006, Toušek et al., 2008, No-

votný, 2010, Rehák, 2011, Michálek, 

2012 ai.). Patria medzi ne napríklad: 

Lorenzova krivka; indexy špecializá-

cie – Mládekov, Krugmanov, Hoover-

Balassov, Herfindahl-Hirshmanov; in-

dexy diverzifikácie – Mládekov 

hrubý a čistý index; indexy koncen-

trácie – Mládekov, Hooverov, Herfin-

dahl-Hirshmanov; koeficienty koncen-

trácie – lokačný kvocient, Hefindahlov 

geografický index koncentrácie, 

Giniho, Theilov koeficient a pod.  

Záver 

Objektom výskumu geografie prie-

myslu je priemyselná výroba. Po-

čiatky geografie priemyslu siahajú 

len do začiatku 20. storočia na medzi-

národnej úrovni. Prvé práce českoslo-

venskej geografie priemyslu pochá-

dzajú z obdobia 50. rokov 20. storo-

čia.  Priemysel sa vyznačuje istými 

špecifickými črtami, medzi ktoré pat-

ria predovšetkým koncentrácia, špe-

cializácia priemyslu, jeho štrukturálne 

a priestorové zmeny, prepojenosť na 

vedu a inovácie a pod. Tieto charak-

teristiky sú šetrené geografickými vý-

skumnými metódami. Štatistická klasi-

fikácia priemyselnej výroby sa vyvíja 

a zdokonaľuje pod vplyvom rozširo-

vania výrobných odvetví a sortimentu 
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priemyselných produktov v 200 až 

250 ročnej histórii priemyslu. Vo vý-

voji priemyslu sa dajú identifikovať 

obdobia zásadnejších zlomov, ktoré 

sa označujú termínom priemyselná re-

volúcia. Od roku 2011, kedy sa obja-

vil nemecký koncept Priemysel 4.0 

(Korec, Popjaková, 2019), sa rozšírilo 

používanie prívlastkov prvá, druhá, 

tretia aj štvrtá priemyselná revolúcia. 

Ľudstvo sa ocitá na prahu novej vývo-

jovej etapy rozvoja priemyslu, ktorý 

využíva internet vecí v priemyselnej 

výrobe. 
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